ЗАКЉУЧЦИ ТЕМАТСКОГ САСТАНКА ОМБУДСМАНА ЗА ДЕЦУ ЈУГОИСТОЧНЕ ЕВРОПЕ

(Скопље, 20.05.2011.)

Имајући у виду улогу омбудсмана за децу у заштити деце од свих облика насиља, злостављања и занемаривања, а на  основу података о стању у земљама  чланицама Мреже омбудсмана за децу Југоисточне Европе (CRONSEE), који су изнети на састанку у Скопљу 20. 05. 2011. године,
Учесници тематског састанка усвојили су следеће закључке и препоруке:

· телесно кажњавање и емоционално злостављање деце је још увек широко распрострањено у породицама, школама, установама за смештај деце и јавним местима;

· телесно кажњавање и емоционално злостављање деце често се не препознају и стога и не сматрају повредом права детета;
· професионалци и шира јавност врло често одобравају телесно кажњавање као део васпитне улоге родитеља и наставника;
· закони не садрже изричиту забрану телесног кажњавања, нарочито у породици, школи и институцијама за бригу о деци;
· деца немају одговарајућа знања и вештине и стога не препознају телесно кажњавање и емоционално злостављање као повреду својих права, па их стога и не пријављују.
У циљу унапређивања заштите деце од свих облика телесног кажњавања и емоционалног злостављања, учесници састанка сагласни су:

· неопходна је изричита законска забрана телесног кажњавања у свим срединама (породици, установама образовања, институцијама, јавним местима, итд);
· потребно је прецизно дефинисати појам телесног кажњавања, како би било адекватно санкционисано;
· потребно је увести строжије санкције према особама које телесно кажњавају децу;
· потребно је да центри за социјални рад предузму адекватне мере у циљу превенције свих облика телесног кажњавања и емоционалног злостављања деце, а да психолошке службе у школама редовно прате остваривање и поштовање права детета у овим установама;
· потребно је вршити редовну обуку свих професионалаца који раде са децом о правима детета и облицима кршења права детета; 

· успоставити критеријуме за претходну проверу  знања, способности и вештина будућих професионалаца који ће радити са децом;

· потребно је предузимати мере у циљу подизања свести јавности, укључујући и родитеље, о постојању физичког и емоционалног насиља над децом, као и да насиље није приватна ствар већ друштвени проблем;
· потребно је јачати сарадњу омбудсмана са надлежним државним органима и невладиним организацијама ради заједничког приступа заштити детета од свих облика насиља, злостављања и занемаривања. 
