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ИЗВЕШТАЈ ЗАШТИТНИКА ГРАЂАНА

О РЕЗУЛТАТИМА НАДЗОРА НАД РАДОМ НАДЛЕЖНИХ ОРГАНА 

У СЛУЧАЈУ НАСИЉА У СРЕДЊОЈ ТЕХНИЧКОЈ ШКОЛИ 

„НИКОЛА ТЕСЛА“ У СРЕМСКОЈ МИТРОВИЦИ

Заштитник грађана је путем медија сазнао о случају насиља који се догодио 16. јуна 2009. године у Средњој техничкој школи „Никола Тесла“ из Сремске Митровице, на часу хемије, које је био 5. час у послеподневној смени. 
Заштитник грађана је по сопственој иницијативи покренуо поступак контроле законитости и правилности рада Средње техничке школе „Никола Тесла“ из Сремске Митровице и остварио непосредни надзор над радом школе, 23.јуна 2009. године.

Обављен је разговор са директором школе Р.М., педагогом Б.К., организатором наставе Д.Љ. Секретар школе Г.Ж. ставила је на увид расположиву документацију, укључујући изјаве свих релевантних актера у вези са овим случајем: 1) Извештај просветног инспектора Сремске Митровице 2) Изјава директора школе Р.М. 3) извештај психолога И.М. (била запослена у школи од 15.09.2008. до 23.12.2008.) 4) Изјава разредног старешине одељења Iе1 З.В. 5) Извештај актуелне психолошкиње школе Ј.В. о састанку управе школе са учеником О.М. и његовим оцем, од 18.06.2009. 6) Извештај Ј.В. о састанку са ученицима одржаном 19.06.2009. 7) Извештај Ј.В. са родитељског састанка одржаног 22.06. 2009. 8) Мишљење педагога школе Б.К. 9) Захтев за пензију наставнице хемије М.М. од 24.06.2009. накнадно достављен Заштитнику грађана.
Обављен је и одвојени разговор са оба школска полицајца у Сремској Митровици који покривају свих 15 основних и средњих школа у граду, радним данима од 9 – 17 часова, од којих је полицајац  С.Г. задужен за Средњу техничку школу „Никола Тесла“.
На основу обављених разговора и расположиве документације, Заштитник грађана је утврдио следеће: 
- Директор школе је прва сазнања о инциденту, али не и о његовим размерама, добио од наставнице М.М. дан по инциденту, али је поступак унутрашње контроле и утврђивања чињеница започео тек по објављивању видео клипа о инциденту на интернет сајту yоu tube.
- Писане изјаве у вези и поводом инцидента дали су: разредни старешина, педагог, психолог и сам директор. Наставница М.М. није дала изјаву у писаном облику. Ученик О.М. и његов отац обавили су разговор са психолошкињом школе о чему је сачињен записник. Записник је сачињен и са састанака са ученицима и са родитељског састанка ученика Iе1. Не водећи рачуна о заштити интегритета малолетника школа је  дала новинарима на увид писани извештај школског психолога о ученику О.М.
- Не постоје проблеми на релацији ПУ Сремска Митровица – школа. Сарадња је од стране школских полицајаца оцењена као одлична. Одвија се по уходаним процедурама. До сада су по изјави представника МУП једини инциденти у школи биле ситне туче и то ученика првих разреда на почетку школске године.
- Школа није, формирала стручни тим који треба да сачини Програм превенције деце и ученика од насиља, злостављања и занемаривања, на основу Посебног протокола о заштити деце и ученика од насиља, злостављања и занемаривања у образовно-васпитним установама и да се континуирано стара о превенцији насиља.

- Иако је ученик током целе школске године исказивао недолично, па чак и агресивно понашање и имао преко 30 неоправданих изостанака са часова, а имајући у виду да је из некомплетне породице (мајка умрла пре неколико година) педагошко-психолошка служба у школи није у континуитету радила са учеником на промени његовог понашања, нити је успоставила сарадњу са надлежним центром за социјални рад.
На основу утврђеног Заштитник грађана доноси следеће
                                                                       МИШЉЕЊЕ
Непостојање институционалне подршке за жртве насиља, малолетне починиоце и малолетне посматраче насиља у школама и дугогодишња пракса заташкавања и минимизирања различитих облика насиља у школама и свуда око нас, кључни су разлози због којих је насилништво над професорком у Средњој техничкој школи „Никола Тесла“ у Сремској Митровици откривено на Интернету, а не кроз рад институција.
Да би овај случај послужио унапређењу општег стања, нужно је сагледати га и из перспективе наставничког кадра и школства уопште, чији се друштвени значај деценијама урушава и над њим врши притисак, што није могло остати без погубних последица. Заштитник грађана упознат је са тиме да наставници који указују на проблем насиља и друге проблеме у школству немају довољну институционалну подршку, већ често сами бивају проглашени неспособнима. Да су школа и њени кадрови оснаженији, могли би више помоћи и себи, али и деци која упадају у вртлог насиља и не виде бољи или успешнији модел понашања.

Огромна пажња јавности која се манифестовала у овом случају доказује да је проблем насиља давно прешао границе појединачног и изолованог и да најшири круг грађана доживљава насиље као озбиљну претњу свом свакодневном животу и раду. 

Неопходно је успоставити сталну комуникацију на локалном нивоу између васпитно образовних институција, центара за социјални рад, здравствених служби и полицијских управа. Школе и педагошко-психолошке службе у њима треба да буду проактивни субјекти у свим случајевима појаве насиља, злостављања и занемаривања или сумњи да се ова дела дешавају или могу десити према неком од ученика њихове школе.
Неопходно је да Министарство просвете успостави строге механизме контроле поштовања обавеза васпитно образовних институција у примени мера превенције и заштите ученика од насиља, злостављања и занемаривања. Такође, неопходно је да се Министарство просвете постара да ојачају механизми личне одговорности сваког појединца у васпитно-образовној институцији  због лошег рада, односно због нечињења.
У случају Средње техничке школе „Никола Тесла“ Министарство би требало да  надгледа формирање Тима за превенцију и заштиту деце од насиља, злостављања и занемаривања и припрему Програма превенције и заштите, имајући у виду да је велики број ученика ове школе био укључен као пасивни посматрач чина насиља.
                                                                                                                  ЗАШТИТНИК ГРАЂАНА
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