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На основу члана 138. став 1. Устава Републике Србије („Сл. гласник РС“ бр. 98/06) и члана 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана („Сл. гласник РС“ бр. 79/05 и 54/07), у поступку контроле законитости и правилности рада Клиничког центра Ниш, поводом притужбе Д. и Б. Ј. из Ниша, Заштитник грађана

У Т В Р Ђ У Ј Е
У раду Клиничког центра Ниш начињени су пропусти на штету права детета на заштиту од сваког облика насиља, злостављања и занемаривања, који се огледају у 
· пропуштању здравствене установе да благовремено формира тим за заштиту деце од злостављања и занемаривања;
· пропуштању здравствене установе да благовремено о сумњи, односно сазнању о насиљу, злостављању и/или занемаривању детета обавести надлежне органе и службе,
чиме је здравствена установа поступила супротно правилима и стандардима постављеним Посебним протоколом система здравствене заштите за заштиту деце од злостављања и занемаривања, чије су одредбе обавезујуће за све здравствене установе.

На основу утврђених пропуста у раду, Заштитник грађана упућује Клиничком центру Ниш  следеће
П Р Е П О Р У К Е
I
Клинички центар Ниш ће без одлагања, у складу са Посебним протоколом система здравствене заштите за заштиту деце од злостављања и занемаривања, заједно са Центром за социјални рад Ниш сачинити протокол о сарадњи којим ће се дефинисати начин размене информација у случајевима насиља, злостављања и занемаривања деце, облицима сарадње, заједничким активностима у случајевима заштите деце од насиља и формирању стручних тимова. Клинички центар Ниш доставиће протокол о сарадњи Министарству здравља, Министарству рада и социјалне политике (преко Центра за социјални рад Ниш) и Заштитнику грађана. 
II

Директор Клиничког центра Ниш сачиниће извештај о разлозима због којих је Стручни тим за заштиту деце и младих од злостављања и занемаривања формиран након више од две године од доношења Посебног протокола система здравствене заштите за заштиту деце од злостављања и занемаривања и извештај доставити Министарству здравља и Заштитнику грађана.

III
Потребно је да Клинички центар Ниш, у будућим случајевима сазнања или сумње на насиље,  злостављање или занемаривање деце, без одлагања предузме мере у складу са законом и уз пуно поштовање Посебног протокола система здравствене заштите за заштиту деце од злостављања и занемаривања .

Клинички центар Ниш обавестиће Заштитника грађана без одлагања, а најкасније у року од 60 дана од дана пријема ових препорука, о поступању по њима.
Р а з л о з и
Поступајући по поднетој притужби, Заштитник грађана спровео је поступке контроле законитости и правилности рада Основне школе „Сретен Младеновић Мика“ у Нишу, Полицијске управе Ниш, Клиничког центра Ниш, Центра за социјални рад у Нишу и Управе за образовање, културу, омладину и спорт града Ниша, од Министарства просвете и науке и начелника Нишавског управног округа затражио информације, а Министарство здравља обавестио о покренутим поступцима контроле. У току поступка, Заштитник грађана извршио је и непосредан надзор над радом Основне школе „Сретен Младеновић Мика“ у Нишу, Полицијске управе Ниш и Центра за социјални рад у Нишу.
При утврђивању пропуста у раду Основне школе „Сретен Младеновић Мика“, Заштитник грађана руководио се чињеницама и околностима утврђеним на основу навода притужбе и њених допуна, изјашњења Основне школе „Сретен Младеновић Мика“ бр. 02-548 од 17. 10. 2011. год. и бр. 02-574 од 07. 11. 2011. године, дописа начелника Нишавског управног округа бр. 920-02-115/2011-01 од 14. 12. 2011. године, изјашњења Клиничког центра Ниш – Клинике за заштиту менталног здравља бр. 36466/2 од 21. 12. 2011. године, извештаја Министарства здравља – Сектора за организацију здравствене службе и здравствену инспекцију – Одсека за здравствену инспекцију у Нишу бр. 920-530-072-622/2011-07 од 20. 01. 2012. године, изјашњења Полицијске управе Ниш бр. 701/11 од 06. 10. 2011. године и бр. 23/12 од 09. 01. 2012. године, изјашњења Управе за образовање, културу, омладину и спорт града Ниша бр.  7033-1/2011-12 од 30. 09. 2011. године, извештаја Министарства просвете и науке бр. 614-02-1050/2011-02 од 29. 11. 2011. год. и бр. 614-02-1050/2011-02 од 14. 12. 2011. године, документације коју су овом органу доставили подносиоци притужбе, контролисани органи, Министарство просвете и науке, Министарство здравља и начелник Нишавског управног округа и чињеница утврђених приликом непосредног надзора над радом  Основне школе „Сретен Младеновић Мика“ у Нишу, Полицијске управе Ниш и Центра за социјални рад у Нишу.
Клинички центар Ниш образовао је, у складу са  Посебним протоколом система здравствене заштите за заштиту деце од злостављања и занемаривања, Стручни тим за заштиту деце и младих од злостављања и занемаривања, јуна 2011. године. Месец дана раније, формиран је и Регионални тим за примену Посебног протокола система здравствене заштите за заштиту деце од злостављања и занемаривања, за подручје Ниша. Оба тима постоје при Клиници за заштиту менталног здравља Клиничког центра у Нишу. 

А. Ј. био је ученик Основне школе „Сретен Младеновић Мика“ у Нишу, почев од школске 2008/2009 године када се уписао у пети разред основне школе. У току те и следеће школске године, Школа је предузимала различите активности са А., његовим родитељима, наставницима у Школи и другим ученицима на решавању конфликтних ситуација у којима је А. учествовао. У том периоду, Школа је, ценећи развојне капацитете ученика и сарадњу родитеља са Школом, проценила да је њена стручна служба довољно компетентна да инциденте успешно решава и није сматрала потребним да у рад укључи органе и установе из других система (полиција, здравствене установе, орган старатељства).  

Међутим, на самом почетку школске године 2010/2011 године долази до ескалације конфликата. Од октобра 2010. године до априла 2011. године, Основна школа „Сретен Младеновић Мика“ је имала сазнања или пријаве на више случајева физичког и психолошког насиља над А., као и сазнања/сумњу на насиље над другим ученицима. 
Крајем децембра 2010. године је дошло до конфликта између А. и ученика А.М,  који се додатно интензивирао сукобом између родитеља оба детета. Најпре је дошло до насиља А. оца над дететом А.М, а потом до физичког обрачуна између чланова породице оба ученика који се догодио у кући ученика А.М. На основу пријаве сроднице ученика А.М. Полицијска управа Ниш поднела је захтев за покретање прекршајног поступка против свих одраслих учесника сукоба. Захтевом је А. оцу стављено на терет извршење прекршаја – ремећење јавног реда и мира, на тај начин што је „пријављени пришао А.М, ухватио га рукама у пределу врата и главе и одгурнуо, наневши му при том повреде у виду црвенила на десној страни лица“ (из захтева за покретање прекршајног поступка). Истим захтевом, мајка и бака ученика А.М. се терете да су А. оцу задале три ударца у пределу главе „услед којих је задобио повреде у виду црвенила на левој страни лица“. 

Након овог инцидента, коме је А. присуствовао, дете је 11. 01. 2011. године започело са терапијом на Клиници за заштиту менталног здравља у Нишу, код доктора специјалисте дечје психијатрије М.С., због сумње на стресни поремећај после трауме и поремећај пажње са хиперактивношћу (АДХД). Доктор М.С. разматрао је као примарну дијагнозу посттрауматски стресни поремећај имајући у виду наводе пацијента и његове мајке, дужину трајања симптома и „задовољења карактеристичног дијагностичког тријаса“. Након првог прегледа, А. је код др М.С. имао још шест контролних прегледа (17. 01. 2011, 02. 02. 2011, 28. 02. 2011, 09. 03. 2011. и 13. 04. 2011. године). Др М.С. је већ при првом прегледу затражио извештај стручног тима Основне школе „Сретен Младеновић Мика“ због навода родитеља о изложености детета вршњачком насиљу и насиљу од стране одраслих, а захтев је поновио након прве контроле (17. 01. 2011. године). Извештај Школе, међутим, није упућивао на постојање вршњачког насиља, већ на сметње у А. понашању. Како су се, међутим, наводи А. родитеља значајно разликовали од извештаја Школе и указивали на могућност да је А. изложен насиљу, др М.С. упутио је родитеље да своја сазнања пријаве полицији и надлежном центру за социјални рад. У својим налазима од 02. 02, 28. 02. и 09. 03. 2011. године др М.С. је навео да је „због небезбедних околности у којима дете борави у школи потребно ангажовање Центра за социјални рад и Министарства унутрашњих послова“, а нагласио потребу даљег ангажовања ових органа и служби због небезбедности детета, у свом налазу од 13. 04. 2011. године. Др М.С. је од родитеља свог пацијента добио информацију да су насиље пријавили полицији 07. 02. 2011. године и 04. 04. 2011. године, те је стога оценио да није потребно да пријављује сумњу на насиље над дететом у тренутку када је оно већ било пријављено.

Током целог периода лечења, Клинички центар Ниш није успоставио сарадњу са Основном школом «Сретен Младеновић Мика» (изузев захтева за достављање извештаја стручног тима Школе), Центром за социјални рад Ниш и Полицијском управом у Нишу, у циљу размене информација. 

Четрнаестогодишњи А. је 10. 05. 2011. године одузео себи живот. Иако је, након укључивања полиције и правосудних органа у случај (почетком априла 2011. године), насиље над А. сасвим престало, његови родитељи, како су у притужби Заштитнику грађана навели, уверени су да је А. одлука била резултат трпљења насиља у Школи током дужег временског периода. Насупрот томе, Школа и Полицијска управа Ниш Заштитнику грађана дали су другачије информације, из којих произилази да је А., непосредно пре трагичног чина, имао вербални сукоб са мајком на улици, када је власник локалне продавнице мајку обавестио да је њен син „украо кока-колу и чоколаду" (податак добијен од Школе и Полицијске управе Ниш, током непосредног надзора над радом ових органа).

Посебни протокол система здравствене заштите за заштиту деце од злостављања и занемаривања донело је марта 2009. године Министарство здравља, као инструмент чија је примена обавезна за све установе у здравственом систему, који „преузима  свој  део  одговорности  како  би  се  обезбедила средина у којој је свако дете заштићено од злостављања и занемаривања“
. 

Здравствене установе дужне су да образују стручне тимове за  заштиту деце од злостављања и занемаривања
. Стручни тим пружа стручну помоћ лекару који је посумњао на насиље, односно злостављање, спроводи поступак заштите деце од злостављања и занемаривања и успоставља сарадњу и комуницира са органима старатељства и полицијом. Обавеза здравствених установа да формирају стручне тимове, настала је даном када је Посебни протокол објављен и здравственим установама постао доступан.

Здравствени радници и здравствени сарадници дужни су да пријаве свако сазнање и сумњу на злостављање и занемаривање „стручном тиму здравствене установе, полицији и надлежном центру за социјални рад. Непријављивање случајева злостављања и   занемаривања повлачи кривичну и професионалну одговорност“
. Без обзира на ниво здравствене заштите (примарни, секундарни или терцијарни), кораци које здравствени радници и сарадници предузимају су исти. Након збрињавања детета и документовања његовог стања, консултује се стручни тим, врши се процена ризика  и обавештава социјални радник здравствене установе, односно социјални радник надлежног или најближег центра за социјални рад. Потом се насиље, злостављање, односно занемаривање пријављује полицији и надлежном органу старатељства. Одлагање пријављивања је могуће, али тек након свеобухватне процене стручног тима здравствене установе, уз услов да се дете активно прати, а одлука о непријављивању редовно преиспитује
.
Благовремена и потпуна размена информација је од виталног значаја за заштиту деце од насиља, злостављања и занемаривања и представља основни облик интерсекторског приступа појави насиља над и међу децом. Улога органа старатељства, као координатора ових активности
, претпоставља да орган старатељства буде правовремено обавештен о случају у чије решавање треба да се укључи и да даље координира активности у заштити детета. Стога је обавеза свих других органа, служби, система и појединаца да благовремено информишу орган старатељства о свим случајевима или сумњама на насиље над дететом. 
Значај сарадње система здравства, које врло често први долази у контакт са дететом - жртвом насиља и органа старатељства, који је координатор активности у заштити детета од насиља, изражен је и у Посебном протоколу система здравствене заштите за заштиту деце од злостављања и занемаривања који обавезује сваку  здравствену установу да „прецизније дефинише сарадњу са локалним надлежним центром за социјални рад, што укључује  договор о сарадњи, састанцима, формирању стручних тимова. Овај договор мора да покрије све могуће локалне специфичности како би служба могла да реагује по потреби, било када у току 24 сата“
.
У конкретном случају, сазнање о насиљу над дететом здравствена установа имала је даном првог А. прегледа код доктора специјалисте дечје психијатрије М.С. Током целог периода терапије, др М.С. примао је информације о насиљу над А.; те је информације сматрао довољно релевантним и озбиљним да у своје налазе унесе податак о небезбедним околностима у школи коју дете похађа и препоручи укључивање полиције и органа старатељства. Чињеница да је од родитеља примио информацију да је о инцидентима обавештена полиција, није искључивала обавезу др М.С. да о сумњи (или сазнањима) о насиљу обавести надлежне службе Клиничког центра Ниш, како би се полиција и орган старатељства благовремено известили о сумњи на насиље над дететом. Обавеза здравствене установе да о насиљу над дететом обавести полицију и орган старатељства настаје моментом сазнања о могућем насиљу и независна је од тога на који начин поступају друга лица, органи, установе и службе. 
У оцени свих чињеница које се односе на (не)поступање Клиничког центра Ниш у примени Посебног протокола система здравствене заштите за заштиту деце од злостављања и занемаривања у конкретном случају, Заштитник грађана имао је у виду и чињеницу да у свом извештају који је доставила здравственој установи, Основна школа „Сретен Младеновић Мика“ није изнела своја сазнања и сумњу да је А. био изложен вршњачком насиљу и насиљу одраслих и о активностима које Школа (ни)је предузимала ради А. заштите, те је стога здравствена установа била ускраћена за информације које су ток њених активности и однос према добијеним подацима могле значајно да промене. 

Заштитник грађана имао је у виду и чињеницу да у том периоду здравственим радницима у Клиничком центру Ниш није стајао на располагању стручни тим за заштиту деце од злостављања и занемаривања, чија је једна од основних функција пружање стручне помоћи лекару који је посумњао на злостављање. Стручни тим, који у случајевима сазнања/сумње на насиље над децом има носећу улогу у комуникацији са другим органима и службама и у успостављању сарадње са њима, у Клиничком центру Ниш формиран је тек у јуну 2011. године, скоро две и по године након доношења Посебног протокола система здравствене заштите за заштиту деце од злостављања и занемаривања. Евидентно је, стога, да су здравствени радници и сарадници Клиничког центра у Нишу, у случајевима када су уочавали симптоме насиља над дететом или имали сумњу да је дете трпело насиље, били препуштени сами себи, без одговарајућих информација на који начин треба да поступају када сазнају или посумњају на насиље и без неопходне стручне помоћи и подршке унутар своје установе.
Иако су своју притужбу подносиоци засновали на уверењу да је вршњачко насиље и одсуство правовремене реакције Школе и других органа искључиви узрок трагичне смрти њиховог детета, што су путем медија презентовали и најширој јавности, Заштитник грађана није се у току поступка контроле законитости и правилности рада органа и установа бавио овим осетљивим питањем. Одговор на то питање, уз велики опрез, могу евентуално дати искључиво они стручњаци који располажу адекватним знањима и компетенцијама. Овај се орган бавио питањем законитости и правилности рада органа управе, односно проценом да ли су органи и установе спровели одговарајуће поступке и у пуној мери применили одговарајуће прописе.
Заштитник грађана доставио је Клиничком центру у Нишу акте са препорукама упућеним Основној школи „Сретен Младеновић Мика“ и Полицијској управи у Нишу, са циљем да се здравствена установа упозна са свим чињеницама које су пратиле овај случај и стекла целокупну слику о (неиспуњеним) улогама различитих органа у заштити А. Ј. од насиља, злостављања и занемаривања. На исти начин и са истим циљем, ова препорука биће упућена свим органима који су били или могли бити укључени у заштити детета. На овај начин Заштитник грађана подвлачи значај размене информација између система у чијем се средишту налази дете жртва насиља. Овај случај јасно је показао да је изостанак протока информација између система образовања, здравства и унутрашњих послова условио да ови органи и установе, сваки искључиво у оквирима своје надлежности, предузимају углавном недовољне мере да се жртви насиља пружи одговарајућа помоћ и подршка, а насиље заустави и у будућности спречи. Нажалост, могућност да се учињени пропусти исправе не постоји; оно што је могуће јесте да се обезбеди да се у будућности, у највећој могућој мери спречи насиље, злостављање и занемаривање деце, односно да се на благовремен и ефикасан начин насиље над дететом прекине, а то је могуће само пуном сарадњом свих органа и служби које имају или могу имати утицаја на заштиту детета од насиља, злостављања и занемаривања. 

На основу свих утврђених чињеница и околности, Заштитник грађана је, применом чл. 31. ст. 2. Закона, дао препоруке Клиничком центру Ниш, у циљу унапређења рада органа управе и спречавања сличних пропуста у будућности. 
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