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	РЕПУБЛИКА СРБИЈА
ЗАШТИТНИК ГРАЂАНА
14-2350/09

Б е о г р а д
	
	

	дел.бр. 6397       датум 31.03.2011.
	
	



На основу члана 138. став 1. Устава Републике Србије („Сл. гласник РС“ бр. 98/06) и  члана 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана („Сл. гласник РС“ бр. 79/05 и 54/07) у поступку контроле законитости и правилности рада Министарства здравља, покренутог по сопственој иницијативи, Заштитник грађана  
У Т В Р Ђ У Ј Е

У раду Министарства здравља, као органа надлежног за надзор над законитошћу и правилношћу рада здравствених установа, начињен је пропуст који се огледа у следећем:

Министарства здравља није предузело мере из своје надлежности по сазнању да здравствене установе, поступајући по захтеву родитеља коме дете није поверено на самостално вршење родитељског права за пружање информација о здравственом стању детета, траже доказ да родитељ није лишен родитељског права.
Поступањем Министарства здравља повређено је начело једнакости оба родитеља у дужности неговања детета, право детета да се о њему старају родитељи пре свих других, право родитеља на уважавање њихове заједничке одговорности у подизању детета и начела правилног административног понашања.

На основу утврђеног недостатака у раду, Заштитник грађана упућује Министарству здравља следећу 

П Р Е П О Р У К У

Министарство здравља ће писменим путем обавестити све здравствене установе у Републици Србији о следећем:

· право на потпуну и благовремену информацију о здрављу детета млађег од 15 година припада родитељима детета, без обзира да ли родитељско право врше самостално или заједнички;

· родитељу који је потпуно лишен родитељског права, здравствена установа овлашћена је да одбије пружање информације о здравственом стању детета млађег од 15 година;

· родитељу који је делимично лишен родитељског права, здравствена установа овлашћена је да одбије пружање информације о здравственом стању детета млађег од 15 година, у мери која одговара обиму лишења;

· здравствене установе неће условљавати давање информације о здравственом стању детета пружањем доказа да родитељ – тражилац информације није лишен родитељског права; 
· у случају сумње, информације о томе да ли је родитељ – тражилац информације о здравственом стању детета лишен родитељског права, здравствене установе затражиће од надлежног органа.
Министарство здравља доставиће Заштитнику грађана обавештење које буде упутио здравственим установама.
Министарство здравља обавестиће Заштитника грађана без одлагања, а најкасније у року од 60 дана од дана пријема ове  препоруке, о поступању по њој.
Разлози

Заштитнику грађана се обратило више грађана – родитеља којима дете није поверено на самостално вршење родитељског права, указујући да здравствене установе одбијају да им пруже информације о здравственом стању детета док не доставе доказ о томе да нису лишени родитељског права. 

Заштитник грађана је по сопственој иницијативи спровео поступак контроле законитости и правилности рада Министарства здравља и утврдио да је у раду овог органа начињен пропуст. При утврђивању пропуста, Заштитник грађана руководио се чињеницама и околностима утврђеним на основу извештаја које је овом органу доставио контролисани орган управе. 
Здравствена инспекција Министарства здравља поступала је у једном случају ускраћивања података о здравственом стању детета родитељу коме дете није поверено на самостално вршење родитељског права. Инспекцијски органи утврдили су да је оцу детета омогућен увид у здравствени картон детета након што је здравственој установи доставио доказ о старатељству. Министарство здравља стало је на становиште да је била исправна одлука здравствене установе да одложи давање информације родитељу до „добијања доказа о старатељству, односно доказа да родитељско право овом родитељу није судском одлуком одузето“. Одлуку здравствене установе да, након добијања одговарајућег доказа, оцу омогући увид у здравствени картон и пружи информације о здрављу детета, Министарство је такође оценило као исправну. Министарство здравља сматра да би свако другачије поступање здравствене установе значило могући ризик од кршења права на тајност података сваког пацијента, у овом случају детета. С обзиром да постојећим прописима у области здравствене заштите није правно уређен начин давања информација о здравственом стању детета родитељу коме дете није поверено на самостално вршење родитељског права, Министарство здравља је правну аргументацију свог мишљења нашло у одредбама Породичног закона, а нарочито одредби члана 81. ст. 4. (судска одлука о потпуном лишењу родитељског права лишава родитеља свих права и дужности из садржине родитељског права, осим дужности да издржава дете).
На додатни упит Заштитника грађана на који начин и којом исправом родитељ коме дете није поверено на самостално вршење родитељског права доказује чињеницу да родитељског права није лишен, Министарство здравља одговорило је да таква документација и поступак нису прописима утврђени.
Право је детета, установљено Конвенцијом о правима детета и законима Републике Србије, да се о њему старају родитељи пре свих других. Старање детета обухвата и подизање и чување детета (чл. 68. Породичног закона), односно непосредно старање о дететовом животу и здрављу (чл. 69. Породичног закона). Родитељско право и дужности стичу се по сили закона моментом рођења детета, а престају наступањем законом утврђених чињеница, односно одлуком суда о лишењу родитељског права.
Одговорност родитеља за подизање и развој детета је заједничка (чл. 18. Конвенције о правима детета), родитељи су у овој одговорности равноправни, а држава је дужна да уложи сваки напор да обезбеди примену овог начела. Заједничка одговорност ( и равноправност) родитеља постоји без обзира да ли дете живи са оба или само са једним родитељем, односно без обзира на који се начин врши родитељско право у односу на дете. Чињеница да један родитељ самостално врши родитељско право другог родитеља не искључује из дужности да подиже и негује дете, нити су његове родитељске одговорности тиме умањене. 

Општи коментар бр. 7 Комитета за права детета истакао је кључну улогу родитеља у остваривању права детета, њихову примарну одговорност за живот, здравље, развој и добробит детета и обавезу државе да у потпуности поштују „првенство родитеља, мајки и очева“.

Правилно административно понашање које је обавеза органа/установе обухвата и обавезу органа да примењују правила и поступке који су прописани Уставом, законом и другим прописима. Органи су посебно дужни да грађанима не намећу непотребне обавезе и трошкове.
Заузимајући став да родитељ коме дете није поверено на самостално вршење родитељског права (и који непосредно не негује и не подиже дете) од здравствене установе може да добије информацију о здравственом стању детета само ако докаже да није лишен родитељског права, Министарство здравља крши начело равноправности родитеља у старању о детету гарантовано Конвенцијом о правима детета и Породичним законом. Захтевањем да доказује да родитељских права и дужности није лишен, здравствена установа ограничава родитеља у вршењу родитељских дужности, а тиме лишава  дете права на пуну родитељску негу, што је у супротности са начелима и правилима која уређују односе родитеља и деце утврђена Конвенцијом о правима детета и Породичним законом Републике Србије.
Иако је током инспекцијског назора над једном здравственом установом Министарство здравља утврдило да је та установа од оца детета тражила доказ да није лишен родитељског права и поред чињенице да такво поступање и одговарајућа исправа нису правно уређени, Министарство није предузело ниједну меру из своје надлежности како би спречило овакво поступање здравствене установе у будућности. Напротив, Министарство је стало на становиште да је пракса здравствених установа да од грађана траже да доказују чињеницу да нису лишени родитељског права на начин који није правно уређен нити је Министарству здравља познат - оправдана и целисходна.
Као законску претпоставку, родитељ није у обавези да доказује своје родитељско право, већ је на здравственој установи да, у случају сумње да је родитељ који тражи информацију о здравственом стању детета лишен родитељског права, прибави потребне информације. У том циљу, здравственој установи на располагању стоји орган старатељства коме суд доставља сваку одлуку о лишењу родитеља родитељског права. Захтев здравствене установе да грађанин доказује законску претпоставку на правно неуређен начин, иако установа има могућност да чињеницу провери кроз сарадњу са другим органом/установом, је наметање неоправдане обавезе грађанима и представља акт лоше управе.
На основу свих утврђених чињеница и околности, Заштитник грађана је, применом чл. 31. ст. 2. Закона, дао препоруку Министарству здравља, у циљу унапређења рада органа управе и спречавања сличних пропуста у будућности.
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