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ЗАПИСНИК СА ОБУКЕ САВЕТНИКА ЗА ЗАШТИТУ ПРАВА ПАЦИЈЕНАТА 

И ПРЕДСТАВНИКА ЛОКАЛНИХ САВЕТА ЗА ЗДРАВЉЕ
	Место одржавања обуке:

	Крагујевац, Градска управа 

	Датум одржавања обуке:

	15. децембар 2014. године

	Учесници на обуци:

	Саветници за заштиту права пацијената и представници локалних савета за здравље из Крагујевца, Параћина, Лапова, Топола, Свилајнца, Јагодине, представнице Градске управе града Крагујевца


	Предавачи из Стручне службе Заштитника грађана:

	Катарина Костић

Наташа Миљковић 
Наташа Јовић


	Теме и предавачи по темама:

	Уводна излагања:

Катарина Костић, саветница у Стручној служби Заштитника грађана
Презентације:

1. Надлежности Заштитника грађана и опште информације о правима пацијената са аспекта надлежности Заштитника грађана (Катарина Костић)
2.Права детета у систему здравствене заштите (Наташа Јовић),

3.Родни аспект здравствене заштите (Наташа Јовић), 

4.Приступ Рома здравственој заштити (Наташа Миљковић), 

5.Здравствена заштита особа са инвалидитетом (Наташа Миљковић), 

6.Надлежности Повереника за информације од јавног значаја и заштиту података о личности у области здравствене заштите (Бојан Маршићанин), 

7.Надлежности Агенције за борбу против корупције у области здравствене заштите (Маја Матић)

	Ток дискусије по темама (карактеристично):

	Након презентација учесници обуке указали су да имају мали број писаних приговора, изузев Крагујевца који је имао велики број приговора као велики центар са установом терцијарног нивоа, у коју се сливају пацијенти из целог региона. Саветници наводе да су све приговоре успешно решавали.

Савет је препознат као „другостепени“ орган, јер је далеко већи број приговора упућених саветнику него савету (у Крагујевцу, само један приговор је поднет савету). Саветник у Крагујевцу има своју канцеларију у којој поред правника ради и здравствени радник, који анализира приговор са аспекта медицинске струке.  

Саветници указују да грађанима, пацијентима, али и здравственим и другим радницима здравствених установа није јасно разграничење надлежности саветника за заштиту права пацијената и заштитника права осигураника. 

Саветници имају добру сарадњу са здравственим установама и заштитницима осигураних лица, а тамо где постоје и са заштитницима грађана (локалним омбудсманима).
Саветници постављају питање активне легитимације за подношење приговора и рокова застарелости; предлажу да се круг подносилаца притужбе прошири на шири круг сродника, не само на законске заступнике. У пракси (Крагујевац) саветница прихвата приговоре поднете од стране сродника - пратилаца пацијента.
Саветници указују да закон није прецизирао рок за достављање извештаја савету, као и на кратак рок за поступање.

Саветници у Крагујевцу препознали су потребу за евидентирањем на начин како је то ЗГ предложио и то чине већ три месеца.

Најчешћи су приговори на дуго чекање прегледа, али има и „конфликтних ситуација“, односно сукоба на релацији здравствени радник – пацијент, које је иначе тешко решавати јер је готово немогуће утврдити чињенично стање.

Као и на претходним обукама, саветници су указали да послови заштите права пацијената нису једини које обављају, већ да то раде поред својих редовних послова у органима ЈЛС где су запослени. 

	Најчешће постављана питања:

	Саветница из Крагујевца наводи да је било приговора  на поступање здравствене установе у случају сумње на насиље над дететом. У једном случају саветница је утврдила да реакција лекара није била адекватна и довела је до развијања конфликтне ситуације са родитељем.

Она наводи да није било приговора у односу на рад здравствених установа у заштити жена од насиља. У једном случају, постојала је сумња на насиље над децом, која су поверена оцу, а у даљем раду појавиле су се и информације о насиљу над женом, због чега је она напустила породично домаћинство.
Такође је имала и приговор који се односи на случај „несталих беба“.

Саветница из Јагодине наводи да је имала приговоре који се односе на поступање здравствених установа у случајевима насиља над дететом, нарочито у ромским породицама.

Саветница поставља питање да ли здравствена установа треба да има повратну информацију о поступку заштите детета од насиља чију је сумњу пријавила.
У Јагодини се појављује све чешће проблем одбијања родитеља да доведу децу на обавезну имунизацију. Поставља питање да ли је реч о занемаривању детета и да ли треба укључити Тим за заштиту деце од насиља.
Саветнице у Крагујевцу и Јагодини наводе да су потписани споразуми о сарадњи органа и установа у заштити деце од злостављања и занемаривања и жена од породичног и партнерског насиља. Сматрају ове споразуме изузетно значајним за функционалну заштиту од насиља.

Од стране особа са инвалидитетом приговори се најчешће подносе у вези са  помагалима, кућном негом и нељубазношћу здравствених радника.
У Крагујевцу саветница има добру сарадњу са  удружењима особа са инвалидитетом. Посредовала је у увођењу услуге позивања хитне помоћи смс поруком за особе оштећеног слуха. Са Удружењем оболелих од целијакије остварена сарадња ради обезбеђивања безглутенске исхране за пацијенте са целијакијом. Удружење дијабетичара се обраћало због набавке инсулинске пумпице и материјала за пумпице.  Удружење је поднело иницијативу за измену правилника у вези медицинских помагала.
Старе особе се често јављају углавном у вези са кућном негом и нељубазношћу лекара.
Саветници указују да код старијих особа имају проблем  активне легитимације јер често приговоре подносе чланови породице. 

	Карактеристични случајеви:

	Саветници указују да су неадекватни услови рада, јер у једној канцеларији раде саветник и сарадници и немају услова за несметан и поверљив пријем и разговор са пацијентима.
Саветница у Јагодини прима странке сваког дана у дому здравља.
Саветница у Јагодини указује да је било доста захтева здравственој установи у Јагодини за издавање копије медицинске документације. Захтевима се удовољавало изузев у случајевима када су захтев подносила неовлашћена лица.

Саветница из Јагодине сматра да треба понудити обуку о правима пацијената – војних осигураника, јер наводи да постоје проблеми са упућивањем војних осигураника у установе секундарног и терцијарног нивоа и ради остваривања права на стоматолошке услуге.

	Закључци: 

	· Мали број писаних приговора 
· Неодговарајући услови рада
· Нејасноће у вези са активном легитимацијом

· Добра сарадња са здравственим установама, заштитницима права осигураних лица, а у неким градовима и са удружењима грађана

· учесници су информисани о постављању банера на интернет страницама Заштитника грађана  (www.zastitnik.rs, www.pravadeteta.com), са  информацијама и материјалима са обука 


	


Делиградска 16,  11000 Београд

Телефон: (011) 2068 -100       www.zastitnik.rs        e-mail: zastitnik@zastitnik.rs 
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