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	РЕПУБЛИКА СРБИЈА
ЗАШТИТНИК ГРАЂАНА
Б е о г р а д
	
	

	
	
	



ЗАПИСНИК СА ОБУКЕ САВЕТНИКА ЗА ЗАШТИТУ ПРАВА ПАЦИЈЕНАТА 

И ПРЕДСТАВНИКА ЛОКАЛНИХ САВЕТА ЗА ЗДРАВЉЕ
	Место одржавања обуке:

	Нови Сад, Плава сала Скупштине града Новог Сада, Жарка Зрењанина бр. 2 

	Датум одржавања обуке:

	19. мај 2015. године
25. мај 2015. године

	Учесници на обуци:

	Саветници за заштиту права пацијената и представници локалних савета за здравље из Јужнобачког округа (представници града Новог Сада и општина Бачка Паланка, Србобран, Бачки Петровац, Врбас, Бечеј, Беочин, Петроварадин, Жабаљ, Рума, Шид, Зрењанин, Нови Бечеј, Пећинци, Сремска Митровица, Инђија и Стара Пазова). 

	Предавачи из Стручне службе Заштитника грађана:

	Катарина Костић

Наташа Миљковић 
Наташа Јовић


	Теме и предавачи по темама:

	Уводна излагања:

Катарина Костић, саветница у Стручној служби Заштитника грађана
Презентације:

1. Надлежности Заштитника грађана и опште информације о правима пацијената са аспекта надлежности Заштитника грађана (Катарина Костић)
2.Права детета у систему здравствене заштите (Наташа Јовић),

3.Родни аспект здравствене заштите (Наташа Јовић), 

4.Приступ Рома здравственој заштити (Наташа Миљковић), 

5.Здравствена заштита особа са инвалидитетом (Наташа Миљковић), 

6.Надлежности Повереника за информације од јавног значаја и заштиту података о личности у области здравствене заштите (Бојан Маршићанин), 

7.Надлежности Агенције за борбу против корупције у области здравствене заштите (Маја Матић)

	Ток дискусије по темама (карактеристично):

	Након уводне речи учесници су позвани да у кратким цртама представе своја искуства или изнесу предлоге и сугестије у вези са реализацијом права пацијената у општинама у којима су радно ангажовани. 

Оно што је карактеристично јесте да веће општине (где су и већи здравствени центри), и град Нови Сад имају и сразмерно већи број приговора и поступања уопште (нпр. Нови Сад у 2014. години 200 приговора а у 2015. 70 приговора, плус 500 остварених контаката са грађанима; Врбас 89 обраћања од тога 10 писаних приговора; Беочин 15 приговора у 2014. години и 50 датих савета; док на пример у општини Жабаљ није било приговора, а у Бачком Петровцу било је 2 приговора у 2014. години и 1 у текућој години.).
Проблеми:

· изузетно велики обим законске и подзаконске регулативе коју саветници морају да познају;

· недовољна информисаност пацијената о њиховим правима уопште;

· у општини Бечеј, омбудсман није реизабран, Савет за здравље још увек није конституисан те недостају врло значајни институционални механизми заштите права грађана, у овом случају пацијената;

· у појединим државним здравственим установама лекари одбијају да препишу лек који је претходно предложио лекар у приватној пракси, што, без основа, компликује поступак реализације права пацијента;

· недовољан броја лекара у ДЗ. Упркос томе што су у буџету опредељена средства за накнаду лекарима који долазе повремено у Шид из Опште болнице у Сремској Митровици, Министарство здравља не даје сагласност за такву врсту рада јер би се он третирао као допунски рад. Саветник сматра да би проблем био решен ако би се у Шиду отворила амбуланта као део Опште болнице у Сремској Митровици.

· Саветник из Руме указао је на проблем са којима се суочавају на одељењу радиологије, наиме, због честог одласка запослених на одмор (што је неопходно због врсте посла којим се баве) грађани некада морају да чекају дуже на заказивање прегледа.

· проблематика у вези са издавањем копија медицинске документације за умрлог члана породице је сложена: законска је формулација да здравствена установа МОЖЕ издати копије те документације, а уз то је здравствена установа овлашћена да утврђује постојање на закону заснованог правног интереса подносиоца захтева;

· активна легитимација за подношење приговора:
На пример, на питање да ли би поступали по приговорима здравствених медијаторки учесници одговарају различито: неко би, неко не би;

· кроз омогућавање допунског рада у здравству и рада лекара и у приватној пракси, држава је на посредан начин допринела развоју и одржавању корупције у здравству;

· често је упућивање пацијената у приватну праксу од стране лекара запослених у државним здравственим установама.

Најчешћи су приговори односе се на дуго чекање на заказане здравствене прегледе и само заказивање.  
Као и на претходним обукама, саветници су указали да послови заштите права пацијената нису једини које обављају, већ да то раде поред својих редовних послова у органима ЈЛС где су запослени. 

Велики број саветника нема посебне канцеларије за пријем пацијената.
Сугестије: 

· организовати обуке и за запослене здравствене раднике у вези са заказивањем здравствених прегледа;

· да се одговарајућом изменом закона или подзаконског акта обавежу приватне праксе да пријаве РФЗО све случајеве када пацијенти код њих обављају прегледе због немогућности обављања истих у државним здравственим установама;
· потреба организовања саветовалишта за репродуктивно здравље у домовима здравља, а с тим у вези и додатно едукација здравствених радника. 
· да се за више ЈЛС (у којима је уочено да нема пуно приговора пацијената) постави један саветник.

· Да се организују стручне обуке за саветнике у области медицинског права.

	Најчешће постављана питања:

	Како процедурално решити случај када странка/подносилац приговора одустане од приговора у току поступка а утврди се нпр. да је приговор основан; како то евидентирати; закон не превиђа могућност обуставе поступка?
        - до евентуалних измена и допуна закона, такве    приговоре третирати као основане (пропусте вероватно не би био отклоњен да приговор није поднет), поступак окончати службеном белешком али у напомени у извештају навести детаље.

У ком року се мора доставити медицинска документација заинтересованом лицу?

· здравствена установа је у обавези да у року од 30 дана од дана подношења захтева достави документацију лицу које докаже свој правни интерес.
У вези са поменутим роком од 30 дана, саветници су истакли да они, по Закону о правима пацијената, свој поступак морају да окончају знатно пре истека тог рока?


· у тим случајевима, саветник свакако треба да поступи у року прописаним Законом о правима пацијената, тако да саветник, са аспекта своје надлежности, у случају да здравствена установа не достави документацију у року у којем је потребно да се оконча поступак по приговору пацијента може да закључи да је приговор основан.

Како поступати са подацима из медицинских истраживања?

· тамо где је пацијент дао пристанак, подаци се могу објављивати трећим лицима, с друге стране, подаци најчешће у истима нису персонализовани.

Шта радити код деце разведених родитеља где родитељ који има старатељство над дететом другом родитељу ускраћује право на информације о здравственом стању детета?
· Заштитник грађана је у 2011. години дао препоруке Министарству здравља да упути инструкције здравственим установама о тиме на који начин да поступају таквим ситуацијама; став Заштитника грађана је да други родитељ има право увида у медицинску документацију детета и податке о његовом здравственом стању, те се сматра неоснованим кад здравствена установа такав захтев другог родитеља ускрати.

Шта радити у ситуацији када родитељ који не врши родитељско право не да пристанак на одређену медицинску меру коју треба применити на детету?

· ординирајући лекар требало би да обавести надлежни центар за социјални рад ако мисли да пристанак родитеља није дат из неког неоправданог разлога (односно ускраћивање пристанка није у најбољем интересу детета). У овим ситуацијама идеално би било да се ангажује Тим за заштиту деце од злостављања, јер је обавеза сваког здравственог радника да о сумњи на злостављање обавести овај тим.


	Карактеристични случајеви:
	/

	Закључци: 

	· релативно мали број писаних приговора, посебно у мањим општинама
· недовољно адекватни услови рада (канцеларије, ангажовање и на другим пословима итд.)
· након годину и по дана рада саветника, уочени су различити недостаци самог Закона о правима пацијената
· учесници су информисани о постављању банера на интернет страницама Заштитника грађана  (www.zastitnik.rs, www.pravadeteta.com), са  информацијама и материјалима са обука 


	


Делиградска 16,  11000 Београд

Телефон: (011) 2068 -100       www.zastitnik.rs        e-mail: zastitnik@zastitnik.rs 
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