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ЗАПИСНИК СА ОБУКЕ САВЕТНИКА ЗА ЗАШТИТУ ПРАВА ПАЦИЈЕНАТА 
И ПРЕДСТАВНИКА ЛОКАЛНИХ САВЕТА ЗА ЗДРАВЉЕ
	Место одржавања обуке:

	Пожаревац, Дом културе, Дринска 2 

	Датум одржавања обуке:

	8. децембар 2014. год,

	Учесници на обуци:

	Саветници за заштиту права пацијената и представници локалних савета за здравље из Браничевског и Подунавског округа.

	Предавачи из Стручне службе Заштитника грађана:

	Катарина Костић
Драгана Вуков

Наташа Миљковић 

	Теме и предавачи по темама:

	Уводна излагања:

Катарина Костић, саветница у Стручној служби Заштитника грађана
Презентације:
1. Надлежности Заштитника грађана и опште информације о правима пацијената са аспекта надлежности Заштитника грађана (Катарина Костић)
2.Права детета у систему здравствене заштите (Наташа Миљковић),

3.Родни аспект здравствене заштите (Драгана Вујков), 

4.Приступ Рома здравственој заштити (Драгана Вујков), 
5.Здравствена заштита особа са инвалидитетом (Наташа Миљковић), 

6.Надлежности Повереника за информације од јавног значаја и заштиту података о личности у области здравствене заштите (Бојан Маршићанин), 

7.Надлежности Агенције за борбу против корупције у области здравствене заштите (Маја Матић)


	Ток дискусије по темама (карактеристично):

	- Након представљања полазници обуке обавестили су нас о броју примљених приговора и усмених обраћања у периоду од годину дана:
· Смедерево – 200 обраћања, од тога 20 писаних приговора од којих поступано у 3-4 случајева, остало прослеђено надлежним органима.

· Велика Плана – 1 писани приговор, у просеку 1 обраћање месечно (о којима воде службене белешке)

· Мали Црнићи – није било писаних приговора, а проблеме на које пацијенти укажу усмено, решавамо телефонским путем са ДЗ.

· Голубац – није било писаних приговора, дата 2 савета по основу усмених обраћања

· Пожаревац – 20 писаних приговора, а према наводима саветника било би их више да је обезбеђен простор за пријем пацијената.

· Велико Градиште – 3 писана приговора и спорадична усмена обраћања

· Смедеревска Паланка – 6 писаних приговора који су већином одбијени, а пацијенти се обраћају путем телефона најчешће ради добијања неког савета.

· Жагубица – 1 писани приговор који је одбијен као неоснован

· Петровац на Млави -50 обраћања, без писаних приговора.

Саветници су навели да је могући разлог због кога имају тако мали број обраћања, то што су у питању мале средине у којима људи често нису спремни да се жале на лекаре код којих касније поново морају да се лече и да о том механизму заштите својих права још увек нису довољно обавештени.
Полазници обуке указали су да послове заштите права пацијената нису једини које обављају, већ да то раде поред својих редовних послова у органима ЈЛС где су запослени. Услед преоптерећености својим „старим“ пословима, нису у могућности да шире своја знања у области заштите права пацијената, те да је реч о комплексној области о којој не знају довољно.
Као један од основних проблема на који су указали готово сви полазници обуке јесте да немају одговарајући простор за пријем странака/пацијената, да пријем најчешће обављају у својим канцеларијама које деле са осталим колегама, те да није обезбеђена приватност приликом обраћања пацијената саветнику.

Такође су истакли да у годишњим извештајима треба обавезно наводити разлоге због којих су приговори били основани, као и да се често дешава да здравствене установе „пробијају“ рокове не својом кривицом, већ због недовољног броја запослених, недовољног броја апарата, те да се и те чињенице морају навести у годишњем извештају јер су показатељ проблема са којим се суочавају здравствени радници.
Саветница из Смедерева предложила је да се штампају плакати у којима ће се поред права пацијената, налазити и њихове обавезе које произилазе из закона.

	Најчешће постављана питања:

	Саветници су питали да ли је могуће да и ЗГ укаже на проблеме са простором са којим се саветници суочавају приликом пријема странака/пацијената? И да би било од значаја када би се упутили дописи начелницима општинских и градских управа са молбом да се обезбеде бољи услови за рад.

	Карактеристични случајеви:

	Током дискусије отворене након презентације о здравственој заштити Рома, саветница из Смедерева изложила је случај Ромкиње са пребивалиштем у Београду, која се породила у Смедереву, након чега је Београд одбијао да рефундира трошкове породилишту у Смедереву, али је тај случај решен након што су се обратили саветнику за заштиту права пацијената.

Током ове сесије је такође закључено да се Роми ретко (један случај обраћања био је у Смедереву, усменим путем) или скоро никада не обраћају саветнику ради заштите својих права за која сматрају да су им повређена у области здравствене заштите.

Током дискусије отворене након презентације о здравственој заштити особа са инвалидитетом и старијих, указано је на проблем са којим се суочавају старији суграђани у области палијативне бриге. Да овим пацијентима који су из болница пуштени на кућно лечење недостаје одговарајућа медицинска нега јер неформални неговатељи (чланови породице, родбина, пријатељи) нису довољно стручни и обучени да се на одговарајући начин старају о овим пацијентима. Такође је истакнут значај развијања кућне патронаже која нажалост није довољно распрострањена у Србији.

Саветница из Смедерева је затражила додатно појашњење поступка обавештавања породице о смрти члана када је смрт наступила на улици ван здравствене установе. У конкретном случају, младић је преминуо на спортском терену, хитна помоћ је изашла на лице места и констатовала смрт, а након тога превезла лице директно у капелу, те је саветницу занимало да ли је том приликом начињен неки пропуст и ко је био у обавези да обавести породицу о смрти члана породице.

	Закључци: 

	· Мали број обраћања пацијената саветнику

· Већи број проблема на који пацијенти укажу, саветници решавају усмено путем телефона и на основу личних „веза“ и „познанстава“.

· Преоптерећеност саветника редовним пословима услед чега не могу у довољној мери да се посвете едукацији у области права пацијената.

· Непостојање услова за пријем странака/пацијената

· учесници су информисани о постављању банера на интернет страницама Заштитника грађана  (www.zastitnik.rs, www.pravadeteta.com), са  информацијама и материјалима са обука 



	


Делиградска 16,  11000 Београд
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