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ЗАПИСНИК СА ОБУКЕ САВЕТНИКА ЗА ЗАШТИТУ ПРАВА ПАЦИЈЕНАТА 
И ПРЕДСТАВНИКА ЛОКАЛНИХ САВЕТА ЗА ЗДРАВЉЕ
	Место одржавања обуке:

	Шабац, просторије Градске управе, Јевремова бр. 6

	Датум одржавања обуке:

	7. новембар 2014. године

	Учесници на обуци:

	Саветници за заштиту права пацијената и представници локалних савета за здравље (укупно 15) из Шапца, Ваљева, Бајине Баште, Љига, Уба, Малог Зворника, Осечине, Богатића и Крупња

	Предавачи из Стручне службе Заштитника грађана:

	Катарина Костић
Драгана Грабовица

Виолета Ћорић

	Теме и предавачи по темама:

	Уводна излагања:

Катарина Костић, саветница у Стручној служби Заштитника грађана
Презентације:
1. Надлежности Заштитника грађана и опште информације о правима пацијената са аспекта надлежности Заштитника грађана (Катарина Костић)
2.Права детета у систему здравствене заштите (Виолета Ћорић),

3.Родни аспект здравствене заштите (Драгана Грабовица), 

4.Приступ Рома здравственој заштити (Виолета Ћорић), 
5.Здравствена заштита особа са инвалидитетом (Драгана Грабовица), 

6.Надлежности Повереника за информације од јавног значаја и заштиту података о личности у области здравствене заштите (Бојан Маршићанин), 

7.Надлежности Агенције за борбу против корупције у области здравствене заштите (Јован Божовић)

	Ток дискусије по темама (карактеристично):

	- Полазници обуке су истакли да, готово сви, послове заштите права пацијената обављају поред својих „старих“ послова у органима општинске/градске управе.

Карактеристичан је изузетно мали број обраћања саветницима, просечно, за досадашње време рада саветника (скоро годину дана) било је око 15 у већини општина. Изузетак су Ваљево и Шабац, који имају нешто већи број обраћања.

Саветници су истакли да због, како сматрају, изузетно кратког рока за поступање, увек покушају да реше проблем пре подношења писаног приговора, тако да је у изузетно малом броју случајева до подношења формалног приговора, на основу којег би се могао попуњавати образац извештаја који је предложио Заштитник грађана, уопште и дошло.

„Проблем“ решавају најчешће телефонски, позивањем здравствене установе.

Разлог за тако мали број обраћања саветницима исти виде у томе што су у питању мале средине и што се пацијенти најчешће плаше да за њихове потенцијалне приговоре на сазнају они на које се приговори односе.

Због свега наведеног, односно због малог броја обраћања и писаних приговора, лица која обављају послове саветника обављају и друге послове у органима локалне самоуправе, односно број приговора није довољан да би саветници само тај посао обављали. 
Учесници су истакли да је Закон о правима пацијената недовољно јасан када је у питању процедура поступања по приговору јер, како се истиче, саветнику након спроведеног поступка остаје само да се определи „коме ће да верује“, пошто свакако не може да улази у стручна, медицинска питања.

Учесницима на обуци указано је на значај њихове едукативне и саветоване улоге, као и на чињеницу да је потребно да охрабре грађане да им се обраћају, и формалним приговорима, у циљу препознавања проблема и системског решавања уочених пропуста.

- учесници су указали и на потребу разматрања могућности да саветници добију одговарајуће увећање зарада, имајући у виду реално увећање њиховог посла и проширење доскорашњих надлежности.

-учесницима су предочени разлози због којих је једнообразно и прецизно евидентирање података на начин предвиђен обрасцима Заштитника грађана потребно и какав је значај на тај начин прибављених информација.

-у области права детета из Закона о правима пацијената до сада код учесника обуке није било приговора
- учесници су оценили да постоји велики број закона, мало познатих, за које је потребно да држава спроведе одговарајуће едукације (нпр. Закон о равноправности полова).
-надлежности Повереника за информације од јавног значаја и заштиту података о личности и саветника за заштиту права пацијената на известан начин су подељене и саветници се морају боље упознати са одредбама  Закона о заштити података о личности.

-саветник има право да обрађује податке о здравственом стању подносиоца приговора без његовог изричитог пристанка.

Уочено је да саветници до сада нису имали никаквих искустава са приговорима пацијената смештених у установе социјалне заштите или другог типа (домове за стара лица, установе за извршење кривичних санкција и сл.). Такође, учесницима није познато да, за разлику од некадашњих заштитника права пацијената, њихова надлежност за поступање по таквим приговорима постоји, будући да су се сви досадашњи приговори односили на рад здравствених установа. Закључено је и то да корисници ових установа нису подносили приговоре највероватније из разлога што нису ни знали за ту могућност, односно нису информисани о својим правима.  


	Најчешће постављана питања:

	- да ли се информације о здравственом стању детета могу давати телефоном. Одговор на ово питање је одричан.
- да ли је потребан пристанак оба родитеља за предузимање одређене медицинске мере над дететом. Упркос позитивном одговору на конкретно питање, овде је остало отворено питање шта радити у ситуацији када други родитељ није доступан или одбија да да сагласност.

-шта се очекује од саветника у ситуацији када би жена која је доживела насиље у породици уложила приговор на рад лекара који ју је прегледао и наведену чињеницу (злостављања) пријавио надлежним органима, упркос њеном захтеву да то не чини. Закључак у овом случају био је да лекар не би погрешио када би овакав случај пријавио, односно да би такав приговор био неоснован.

-да ли је правилно тражити од неког лица да се изјасни о националној припадности, у циљу евидентирања података предвиђених у обрасцу. Одговор је негативан, дакле, само уколико се неко сам изјасни да је припадник одређене националне мањине и сл.

-да ли је информацију о националној припадности као посебно осетљив податак о личности дозвољено проследити другим органима. Одговор је потврдан, јер је у питању поступање у складу са законом, односно подаци се прибављају и прослеђују у складу са сврхом прописаном Законом.

-да ли су саветници за заштиту права пацијената надлежни за поступање по приговорима који се односе на установе социјалне заштите и другог типа (домови за стара лица, установе за извршење кривичних санкција итд.) и друга правна лица за која је посебним законом установљено обављање појединих послова из области здравља. Одговор је потврдан, у складу са одредбама Закона о правима пацијената и водичем за његову примену које је израдило Министарство здравља.


	Карактеристични случајеви:

	- проблем осигураника пољопривредника који су истовремено корисници новчане социјалне помоћи (општина Бајина Башта). Учесници су информисани о постојању Инструкције Министарства здравља на основу које је РФЗО обавезан да лицима која имају статус осигураника пољопривредника здравствену књижицу оверавају по другом основу, без условљавања уплатом доприноса за осигурање пољопривредника, уколико уз свој захтев доставе на увид и важеће решење надлежног центра за социјални рад о остваривању права на новчану социјалну помоћ.
- пацијент је ХИВ позитивна особа, а његов рођени брат, који са својом породицом живи са пацијентом у заједничком домаћинству, захтева увид у медицинску документацију свога брата, јер његова супруга треба да се породи и он страхује за здравље будућег детета. Општи закључак у овом случају био је да се такви подаци могу пружити брату као члану породичног домаћинства, мада је уочен проблем дефинисања појма „члан породице“ у пракси.

	Закључци: 

	-учесници су информисани о постављању банера на интернет страницама Заштитника грађана  (www.zastitnik.rs, www.pravadeteta.com), са  информацијама и материјалима са обука 

-упркос томе што саветници, због недовољног броја обраћања, и даље обављају своје „старе“ послове у локалним самоуправама, потребно је да предузму одговарајуће мере у циљу едукације и охрабривања пацијената да користе правна средства која им гарантује закон, посебно у смислу подношења писаних приговора.

-прецизне и конкретне податке о свим обраћањима грађана (и усменим) потребно је евидентирати на примерен и једнообразан начин (у обрасцу под информацијама о пруженим саветима пацијентима о њиховим правима, где би се указало и на садржину проблема због којег је затражен савет).

-потребно је размотрити могућност да савети за здравље обезбеде и предузму потребне мере да се и у установама социјалне заштите ставе обавештења о могућности подношења приговора саветнику, а у циљу информисања корисника истих о правима која имају.


	


Делиградска 16,  11000 Београд

Телефон: (011) 2068 -100       www.zastitnik.rs        e-mail: zastitnik@zastitnik.rs 
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