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На основу члана 37. став 3. Закона о Заштитнику грађана („Сл. гласник РС“, бр. 105/2021), поступајући по сопственој иницијативи на основу сазнања из медија, Заштитник грађана сачињава следећи

ИЗВЕШТАЈ О СЛУЧАЈУ НАКОН СПРОВЕДЕНОГ ИСПИТНОГ ПОСТУПКА
 СА ПРЕПОРУКАМА

Заштитник грађана дошао је до информација о трагедији која се десила 04. 10. 2022. године када је АА из …, у свом стану лишио живота дављењем своју двогодишњу ћерку, па потом извршио самоубиство.

Како су медији наводили, пре него што је починио злочин, својој супрузи ББ није слао само СМС поруке у којима је најавио овај гнусни чин, већ је снимио и видео, који је, према незваничним сазнањима, слао свима, па и појединим порталима. У том снимку је, како се даље наводило, објашњавао како његов живот више нема смисла, да он иде и да ће са собом да поведе оно што највише воли. Снимак је на више бројева послао око 13 часова, а само сат времена касније је  полиција, која је по пријави мајке детета, ББ, отишла у стан АА, затекла стравичан призор. АА је ћерку удавио …, а потом је извршио самоубиство ….

Овом злочину, како се у медијима наводило, претходили су лоши односи двоје супружника, који су били у процесу развода брака, она га је два пута пријављивала за насиље у породици. После другог породичног инцидента, које се, како су навели медији, догодио пре месец и по дана, ББ се са ћерком одселила из стана у ком су заједно живели. У медијима се такође наводило да је Центар за социјални рад у Вршцу, упркос противљењу мајке, дозволио да отац виђа дете. Незванично, ово је било прво а нажалост, и последње самостално виђање оца и ћерке.

***

Имајући у виду наведено, Заштитник грађана је донео закључак о покретању испитног поступка оцене законитости и правилности рада Министарства унутрашњих послова од кога је затражено достављање детаљног извештаја о поступању надлежне полицијске управе у конкретном случају са фокусом на активностима које су спроведене од стране полицијских службеника у овом случају и евентуално оствареној сарадњи са ЦСР, тужилаштвом и другим органима по ранијим пријавама породичног насиља.
Испитни поступак је покренут и према Покрајинском секретаријату за социјалну политику, демографију и равноправност полова од кога је затражено да, као за то надлежан орган, изврши надзор над стручним радом Центра за социјални рад Вршац у овом случају.

***

…
…

…
***

Покрајински секретаријат за социјалну политику, демографију и равноправност полова у свом извештају констатовао је да је у односу на садржину предметне документације утврђено да је Центар за социјални рад града Вршца у организовању заштите од насиља у породици АА/ББ начинио више пропуста у примени прописаних стандарда стручног рада. 

Приликом одређивања приоритета поступања, Центар за социјални рад града Вршца није поступио у складу са чланом 49. и 50. Правилника о организацији, нормативима и стандардима рада центра за социјални рад јер исти није одређен у складу са посебним одликама ситуације: односа жртве у односу на почињено насиље, добијеним подацима од жртве о хроницитету (од 2017.г.) и учесталости насиља у породици (…) и чињеницом да је окидач за насиље био безначајан догађај у вези детета, што је указивало да није могуће предвидети друге ситуације у којима може доћи до акутног насиља у породици. Наиме, степен приоритета „редовно” се одређује када безбедност жртве није угрожена или су ризици ниски, а у белешци дежурног радника Мобилног тима процењен је висок степен ризика од понављања насиља, те је у складу са том проценом требао бити одређен приоритет „неодложно“ који се одређује када прикупљени подаци указују да постоји висок ризик да може доћи до угрожавања физичког и емоционалног интегритета жртве.
Сачињен је план почетне процене и почетна процена је реализована у периоду од 05. до 10. 05. 2022. године за ББ док је почетна процена за дете, као потенцијалне жртве насиља, изостала и нису процењени ризици по безбедност и сигурност детета. При томе се посебно указује да је налогом Министарства за рад, запошљавање, борачка и социјална питања у Београду број: 117-00-…/2018-14 од 21. 02. 2019. године, датим директорима центара за социјални рад на територији Републике Србије наложено да стручњаци центра за социјални рад у раду на заштити насиља у породици примењују и следећи стандард стручног рада - да децу присутну породичном или партнерском насиљу над родитељем, сиблингом или блиским чланом породице, увек и без изузетка третирају као жртве насиља, злостављања или занемаривања.
У оквиру почетне процене прикупљене су и анализиране информације из других извора (превасходно полиције и здравствених установа), али се из садржине исте не види да ли је почетна процена обухватила интервју са члановима примарне породице кориснице, жртве насиља у породици и другим значајним особама из окружења, с циљем стицања увида у интензитет насиља и степен ризика и осигурања безбедности жртве насиља и детета, као потенцијалне жртве. Наиме, поступак почетне процене представља основ одређивања садржаја рада са корисником-жртвом насиља у породици и самом породицом, од којег зависи да ли ће у даљем поступку кориснику и породици бити обезбеђене адекватне и благовремене услуге.
Након извршене почетне процене, Центар за социјални рад града Вршца није реализовао усмерену процену, чија реализација је обавезна у случајевима наведеним у члану 61. Правилника. При том се указује да је обавезна реализација усмерене процене утврђена и у одељку VII тачка 8. Посебног протокола о поступању центара за социјални рад-органа старатељства у пријављеним случајевима насиља у породици и женама у партнерским односима (март 2013.г.), с обзиром да се ради о случајевима који улазе или могу ући у грађанскоправни или кривичноправни судски поступак, а присутна је сложеност елемената који утичу на одлуку. Обавезност извршења усмерене процене произилази из потребе да се у релевантној стручној процедури добије детаљан увид у све аспекте стања и потреба корисника, жртве насиља у породици, у циљу обезбеђења адекватних услуга. Наиме, водитељ случаја је, уз сагласност супервизора или руководиоца службе, у предметима насиља у породици и насиља над женама у партнерским односима дужан да одреди области усмерене процене, чланове породице и друге значајне особе које ће се укључити у процену, за које области је потребно укључити друге стручне раднике центра за социјални рад, а за које је потребна сарадња стручњака из других установа и служби, које посебне органе, организације и установе је потребно укључити у поступак, да одреди начин прикупљања неопходних чињеница и рок за спровођење потребних активности. 

Из садржине Листа праћења контаката и рада на случају се закључује да од 03. 06. 2022. године водитељ случаја није остварио ниједан контакт са жртвом насиља ББ упркос претходној процени високог ризика од даљег вршења насиља у породици. Такође, се указује да је чланом 76. Правилника о организацији, нормативима и стандардима рада центра за социјални рад прописан минимум учесталости контаката који је водитељ случаја дужан да оствари са корисником (једном у два месеца), када корисник прима услуге према сачињеном плану и живи у својој кући, независно од тога ко обезбеђује услуге.

Документација не садржи записнике Групе за координацију и сарадњу након састанка одржаног 05. 05. 2022. године, не види се да ли је жртва информисана о могућности учешћа у изради Индивидуалног плана заштите и подршке на Групи за координацију и сарадњу, на који начин су лица одређена за везу међусобно размењивала информације, нити да ли је индивидуални план заштите и подршке разматран, допуњаван и ревидиран на следећим састанцима  ради процене делотворности предузетих мера и пружених услуга с циљем подршке жртви насиља, у складу са процењеним ризиком од стране Центра и надлежних органа, као ни даље поступање надлежних органа у вези одлуке Групе за коoрдинацију и сарадњу након наведеног састанка, у смислу члана 24., 25. и 31. Закона о спречавању насиља у породици („Службени гласник РС”, бр. 94/2016).
Изостала је благовремена размена информација, посебно у вези са кривичним поступком, а Центар није обавештен ни о вештачењу психичког стања починиоца насиља.

Прегледом предметне документације се констатује да у Центру за социјални рад града Вршца, у поступку вођења конкретног случаја, није обезбеђена целовита заштита породице, превасходно, јер стручним поступком организовања заштите од насиља у породици АА/ББ није обухваћена и мал. ВВ, односно изостала је процена положаја (ризика и безбедности) детета. Партиципација кориснице ББ у поступку и сарадња између Центра и других органа који су у оквиру Групе за коoрдинацију и сарадњу учествовали у планирању мера и услуга жртви насиља у породици није обезбеђена у пуном обиму, изостала је усмерена процена, те одговарајуће планирање заштите жртве насиља у циљу благовременог, целовитог и континуираног обезбеђивања услуга, као и јасна идентификација безбедносног ризика који је у конкретном случају проистекао из проблема са менталним здрављем починиоца насиља те процена степена тог ризика, као и његове међузависности-садејства са другим ризицима (прекид заједнице живота супружника, доношење судских пресуда и др.), те одговарајуће праћење и преиспитивање ризика с циљем руковођења истим, што је подразумевало одржавање континуиране комуникације са жртвом, ефективну интерну комуникацију и консултације на нивоу Центра, као и ефективну екстерну комуникацију Центра са другим надлежним органима с циљем коoродинираног рада у организовању заштите од насиља кориснице ББ.

Покрајински секретаријат за социјалну политику, демографију и равноправност полова је, имајући у виду уочене недостатке у реализацији стручног поступка, директорки Центра за социјални рад града Вршца, као лицу одговорном за законитост рада, поштовање стандарда стручног рада, унутрашњу и спољну координацију, планирање, организовање и контролу рада запослених, наложио да:

1) У поступцима заштите од насиља у породици обезбеди доследну примену и поштовање стандарда рада утврђених Правилником о организацији, нормативима и стандардима центра за социјални рад, Општим протоколом за заштиту деце од злостављања и занемаривања и Посебним протоколом о поступању центара за социјални рад - органа старатељства у случајевима насиља у породици и женама у партнерским односима, а да се евиденција и документација води у складу са одредбама Правилника;

2) У свим фазама рада на случајевима насиља у породици обезбеди укљученост Интерног тима за заштиту од насиља у породици;

3) На следећем састанку Групе за коoродинацију и сарадњу формираној при Основном јавном тужилаштву у Вршцу укаже на потребу за упознавањем Центра са мерама из надлежности других органа из индивидуалног плана заштите и подршке жртви насиља, као и на потребу за сталном разменом обавештења и података између Центра и других надлежних органа, ради процене делотворности мера и предузетих услуга, као и благовремених сазнања о току и исходу судских поступака, а с циљем ефикасне заштите жртве насиља;

4) С циљем обезбеђивања потпуне примене стандарда стручног рада у поступцима заштите од насиља у породици у даљем раду установе обезбеди стручна подршка Покрајинског завода за социјалну заштиту;

5) Спроведе поступак ради утврђивања одговорности запослених поводом утврђених пропуста у раду наведених у извештају.

Дописом од 139-…/2022 од 17. 10. 2022. године Покрајински секретаријат за социјалну политику, демографију и равноправност полова обавестио је Заштитника грађана да је Основном јавном тужилаштву у Вршцу поднео кривичну пријаву против одговорног лица Центра и запослених, услед утврђених неправилности, као и да је покренуо иницијативу за разрешење вршиоца дужности директорке Центра за социјални рад у Вршцу, Скупштини града Вршца дана 14. 10. 2022. године.

На захтев Заштитника грађана, накнадним дописом број 139-…/2022 од 27. 01. 2023. године Покрајински секретаријат за социјалну политику, демографију и равноправност полова је информисао Заштитника грађана да је Центар за социјални рад Вршац у потпуности поступио по наложеним мерама датим након извршеног инспекцијског надзора
 а да је у наредном периоду планиран и контролни инспекцијски надзор.
***

Оцењујући поступање контролисаних органа из домена својих овлашћења, Заштитник грађана констатује да је Покрајински секретаријат за социјалну политику, демографију и равноправност полова, након извршеног надзора над радом и стручним радом Центра за социјални рад града Вршца, правилно утврдио недостатке у поступању органа старатељства, који су имали утицаја на остваривање заштите жене жртве насиља и њеног мал. детета у конкретном случају.

Заштитник грађана нема законских овлашћења нити могућности да оцењује стручне налазе и мишљења надлежних државних органа, као што су налази и стручна мишљења органа старатељства, која се достављају по захтеву надлежних органа у поступцима породичног и партнерског насиља и поступцима у вези са  заштитом детета.

Међутим, Заштитник грађана такође налази да је Покрајински секретаријат пропустио да, након утврђивања недостатака у раду органа старатељства а у вези са идентификовањем мал. ВВ као жртве насиља и изостанком предузимања мера у циљу заштите детета, наложи меру за њихово отклањање, чиме би се у целости остварила улога Секретаријата, као контролног органа. С тим у вези, Секретаријат је пропустио да наложи руководиоцу Центра за социјални рад града Вршца да стручни радници у будућем раду поступају у складу са налогом Министарства за рад, запошљавање, борачка и социјална питања у Београду број: 117-00-…/2018-14 од 21. 02. 2019. године, датим директорима центара за социјални рад на територији Републике Србије, и да у раду на заштити насиља у породици, децу присутну породичном или партнерском насиљу над родитељем, сиблингом или блиским чланом породице, увек и без изузетка третирају као жртве насиља, злостављања или занемаривања.
Непрепознавање мал. деце као жртава насиља у поступцима заштите од насиља у породици од стране стручних радника органа старатељства али и полицијских службеника идентификовано је као проблем и у Посебним извештајима Заштитника грађана о раду група за координацију и сарадњу на територији Града Београда и територији Вишег јавног тужилаштва у Нишу 
. Наиме, анализом записника група за координацију и сарадњу утврђена су различита поступања надлежних органа укључених у заштиту деце од насиља у породици, као и неправилна или недоследна примена Закона о спречавању насиља у породици.

Резултати извештаја указали су на то да деца изложена породичном или партнерском насиљу нису увек препозната као жртве насиља, злостављања и занемаривања због чега најчешће изостају мере на њиховој заштити. Такође, резултати истраживања показали су да у случајевима када је насиље у породици учињено и према одраслој особи и према детету, полицијски службеници ретко изричу хитне мере ради заштите детета, често изостаје и процена ризика од стране поступајућих полицијских службеника, а дете не бива обухваћено индивидуалним планом заштите. Утврђен је незнатан број случајева у којима су деца имала статус оштећених у покренутим кривичним поступцима и у највећем броју случајева дете није било обухваћено мерама заштите и подршке. Само у ретким случајевима из записника се могло утврдити да су полицијски службеници постављали питање о присуству детета пријављеном случају насиља, односно да су забележили у извештају да је пријављеном догађају присуствовало и дете.

Недовољна обученост запослених у препознавању свих облика насиља у породици као и положаја детета - жртве насиља у породици резултирала је неретко изостанком адекватне и благовремене реакције надлежних органа у борби против насиља у породици и заштити деце у свим случајевима у којима су деца директно или индиректно била изложена насиљу.

Органи и установе имају обавезу да предузму низ активности, почев од проверавања сумње и откривања насиља, злостављања и занемаривања, па до предузимања одговарајућих мера на санирању штете учињене детету, кроз сопствени стручно – саветодавни рад или када је то потребно упућивањем детета жртве у специјализовану установу. Орган старатељства у овим поступцима има важну улогу и у активностима које предузимају други органи и установе.

У пружању услуга детету, орган старатељства дужан је да поступа целовито, благовремено, и ефикасно, руководећи се принципом најбољих интереса детета и начелом хитности породичноправне заштите детета и у потпуности поштујући правне норме и стандарде стручног рада утврђене законом и Правилником о организацији, нормативима и стандардима рада центра за социјални рад. Са посебном пажњом и појачаном хитношћу, орган старатељства је дужан да поступа у случајевима када постоји сумња/сазнања о насиљу, злостављању и занемаривању детета, а избор мера прилагоди посебној осетљивости и рањивости детета жртве.

Имајући у виду наведено, на основу Уставом и законом прописаних овлашћења, Заштитник грађана упућује следеће 

                                                                        П Р Е П О Р У К Е

1) Потребно је да директор Центра за социјални рад града Вршца предузме одговарајуће мере и радње и обезбеди да стручни радници овог органа старатељства у будућем раду поступају у складу са налогом Министарства за рад, запошљавање, борачка и социјална питања у Београду број: 117-00-…/2018-14 од 21. 02. 2019. године, и да у раду на поступцима заштите од насиља у породици, децу присутну породичном или партнерском насиљу над родитељем, сиблингом или блиским чланом породице, увек и без изузетка третирају као жртве насиља, злостављања или занемаривања и у складу с тим планирају и предузимају мере из своје надлежности усмерене на заштиту детета.
2) Потребно је да надлежни органи предузму потребне активности у циљу измена и допуна Закона о спречавању насиља у породици којима би се прописале посебне одредбе о поступању у случају насиља према деци, укључујући и одредбе којима се прописује да је дете жртва насиља увек када присуствује породичном насиљу над чланом породице или блиском особом;

3) Потребно је да Министарство унутрашњих послова и Министарствo за бригу о породици и демографију у сарадњи са Покрајинским секретаријатом за социјалну политику, демографију и равноправност полова предузму мере у циљу обезбеђивања континуираних едукација запослених који поступају у случајевима насиља у породици и који су чланови група за координацију и сарадњу које су формиране при основним јавним тужилаштвима, ради стицања и унапређења знања и компетенција везаних за процену ризика од насиља, превенцију, сузбијање и заштиту од насиља у породици а посебно од злостављања и занемаривања деце као жртава насиља.
Напред наведени органи обавестиће Заштитника грађана о мерама које су предузете ради поступања по препорукама у року од 90 дана од дана пријема овог акта уз достављање доказа о предузетим мерама.

Приликом утврђивања пропуста надлежних органа Заштитник грађана се руководио одредбама Конвенције о правима детета, Устава Републике Србије, Закона о спречавању насиља у породици, Породичног закона  и Правилника о организацији, нормативима и стандардима рада центара за социјални рад.

Узевши у обзир све наведено, напомињемо да је овлашћење и обавеза Заштитника грађана  да када оконча испитни поступак, сачини писани извештај о случају у коме утврђује да ли је у актима, радњама или нечињењу органа управе било незаконитости и неправилности којима је повређено људско или мањинско право и слобода грађана. Ако утврди неправилности и незаконитости у раду органа управе, Заштитник грађана у извештај о случају уноси препоруку о начину на који би неправилности и незаконитости у раду требало отклонити односно начину унапређења рада органа. (члан 37. став 3. Закона о Заштитнику грађана
). Ова препорука  дата је на основу тог овлашћења и дужности.

                                                                                        ЗАМЕНИЦА ЗАШТИТНИКА ГРАЂАНА

                                                                                                           Јелена Стојановић

Доставити:

- Центру за социјални рад града Вршац
- Покрајинском секретаријату за социјалну политику, демографију и равноправност полова,
- Министарству за бригу о породици и демографију
- Министарству унутрашњих послова 
- у списе предмета
� Извештај ЦСР Вршац број 4-55103-…/2022-1 од 15.12.2022.г. и 4-55103-…/2022 од 24.11.2022.г.


� � HYPERLINK "https://ombudsman.rs/index.php/izvestaji/posebnii-izvestaji/6804-p-s-b-n-izv-sh-z-sh-i-ni-gr-d-n-r-du-grup-z-rdin-ci-u-i-s-r-dnju-n-p-druc-u-gr-d-b-gr-d" �https://ombudsman.rs/index.php/izvestaji/posebnii-izvestaji/6804-p-s-b-n-izv-sh-z-sh-i-ni-gr-d-n-r-du-grup-z-rdin-ci-u-i-s-r-dnju-n-p-druc-u-gr-d-b-gr-d�


� HYPERLINK "https://www.ombudsman.rs/attachments/article/7519/Poseban%20izvestaj.pdf" �https://www.ombudsman.rs/attachments/article/7519/Poseban%20izvestaj.pdf�
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