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На основу члана 138. став 1. Устава Републике Србије
 и члана 37. Закона о Заштитнику грађана
, у поступку контроле законитости и правилности рада Центра за социјални рад „Нова Црња“, Секретаријата за социјалну политику, демографију и равноправност полова АП Војводина, покренутом по сопственој иницијативи, на основу одлуке Заштитника грађана од 15. 5. 2023. године,  Заштитник грађана је сачинио следећи   
ИЗВЕШТАЈ О СЛУЧАЈУ

СА УПУЋЕНИМ ПРЕПОРУКАМА
Заштитник грађана је путем средстава јавног информисања дошао до сазнања да је у ноћи 13/14. 5. 2023. године, у селу …, општина Нова Црња, дечак старости 13 година напао и поврeдио педесетседмогодишњу жену и њеног седамнаестогодишњег сина. 
Према наводима из медија, тринаестогодишњи дечак из села … у општини Нова Црња, у ноћи између суботе и недеље, око 3:00 часова, ушао је у породичну кућу В.С. и њеног сина М. С. Наводи се да је дечак више пута физички напао М.С.  убодом ножа у груди, а да је В.С. нанео тешке повреде секиром.  Указано је да је непосредно након тога нападач лишен слободе и доведен у просторије полиције, а да су припадници Министарства унутрашњих послова у Зрењанину по налогу надлежног тужилаштва ухапсили и одредили меру задржавања до 48 часова и његовом оцу, због постојања основа сумње да је извршио кривично дело запуштање и злостављање малолетног лица.
Испитујући предметне наводе, Заштитник грађана је утврдио да су испуњени услови за покретање поступка контроле законитости и правилности рада Центра за социјални рад „Нова Црња“ и донео Закључак
 о покретању испитног поступка по сопственој иницијативи.  
Од Центра за социјални рад су затражене следеће информације: да ли се малолетни дечак који је извршио напад и његова породица налазе на евиденцији органа старатељства; да ли су се о малолетнику старали његови родитељи или је био на поверен на старање неком од других сродника како је наводено у медијима; да ли је у протеклом периоду у његовој породици било пријава за насиље у породици или пријава да је наведени малолетник био насилан према другима; које мере и радње је предузимао Центар за социјални рад у случају да су такве пријаве постојале; које услуге социјалне заштите су пружане малолетниковој породици. 

Центар за социјални рад „Нова Црња доставио је
 тражене информације Заштитнику грађана 24. 5. 2023. године.  Према наводима из дописа, породица А.А. и и његове ванбрачне супруге, Б. Б, се дужи низ година налази на евиденцији центра. Указано је да је чине ванбрачни супружници и петоро малолетне деце, да су родитељи без запослења и да је материјална ситуација у породици лоша. Према подацима којима Центар располаже, односи међу партнерима су до сада били стабилни. А.А. је Центру за социјални рад познат од раније као малолетни преступник, склон насилним обрасцима понашања и чињењу крађа, услед чега му је, као малолетнику од стране Вишег суда у Зрењанину, била изречена васпитна мера ПНОС. Такође, 2018. године, лице је осуђен на условну казну од три месеца затвора, на период од годину дана, због кривичног дела насиље у породици према свом очуху.
Указано је да је, пре неколико година, од стране основне школе Центар обавештен о нередовном похађању наставе деце из ове породице која су укључена у образовни систем, као и о њиховој хигијенској запуштености и поред инсистирања надлежних у школи на промени ових навика. Саветодавним радом стручних радника Центра, успостављена је редовност похађање наставе код деце, односно кориговане хигијенске навике родитеља и деце, уз третман кожне болести.

Поред тога, у фокусу рада са породицом су били проблеми у понашању мал. Б.В., о чему је Центар први пут обавештен од стране основне школе у коју је В.В. укључен, у марту 2021. год. У истом периоду, ПС Нова Црња је обавестио Центар и о низу кривичних дела које је мал. В.В. починио, као кривично неодговорно дете, током 2020. и до марта 2021. год., углавном са елементима крађе и оштећења туђе ствари.
По реализованој стручној процени, односно закључком стручног тима, по овим информацијама донето је решење о корективном надзору над вршењем родитељског права на период од 6 месеци. Реализацијом корективног надзора породица је праћена пре свега саветодавним радом са родитељима у кућним посетама, односно разговорима са педагогом основне школе коју В.В. похађа. Такође, извршене су консултације и са службеницима ПС Нова Црња о евентуалном наставку чињења кривичних дела, односно о проблемима у В.В. понашању. Осим тога, стручни радници су током саветодавног рада у том периоду радили и са осталом децом у породици, укљученом у образовни систем, у циљу превенције нередовног похађања наставе и испољавања проблема у понашању. Истакнуто је да је ова мера показала ефекте у смислу престанка В.В. вршења кривичних дела и успостављања редовности похађања наставе, односно корекције његовог понашања и у школском окружењу. Такође, након што су били покренути кривични поступци против оба родитеља, због сумње на кривично дело запуштање и злостављање мал. лица, оба родитеља су и осуђена од стране Основног суда у Кикинди, у односу на сву децу – А.А. на казну затвора од два месеца, а Б.Б. на казну затвора у трајању од три месеца, условно годину дана.

Током 2022. године, Центар је поново обавештен о појединачним инцидентима у којима су сада учествовала В.В. млађа браћа, мал. Г, рођ. 2012. године и мал. Д, рођ. 2013. године, поводом којих су обављени саветодавни разговори са децом и родитељима. Након тих догађаја, дечаци нису понављали сличне инциденте.
Такође, у кратком временском периоду Центар је обавештен и о кривичним делима које је поново почео да чини мал. В.В., чије понашање се нарочито погоршало када је његов отац током прошле године отишао на одслужење затворске казне. Центар је тада од ПС Нова Црња информисан о томе да постоји основана сумња даје В.В. починио: дело Уништење и оштећење туђе ствари, два дела Тешка крађа, неколико кривичних дела Крађа и Неовлашћено коришћење туђег возила. Током рада службеника ПС Нова Црња на последњим пријавама за мал. В.В., дана 26. 9. 2022. године његова мајка, Б.Б. је изјавила да је неколико дана раније В.В. и њу физички напао, тако што ју је ударио отвореном шаком у пределу лица и гурнуо је на кревет. Након тога, она се изјаснила да се због тога, посебно у одсуству В.В. оца, она плаши В.В., да не може више да контролише његово понашање, те да не жели да се о њему брине у том периоду и да жели да он буде измештен из породице. У разговору са стручним радницима и мал. В.В. се изјаснио да је истина то што је рекла његова мајка у вези са тим да ју је ударио и гурнуо, те да не жели више да буде у својој породици, односно да жели да он одмах буде смештен у хранитељску породицу или „дом“.
Након тога, В.В. је одлуком Стручног тима ургентно смештен у хранитељску породицу која је изразила мотивисаност за његово привремено збрињавање. По смештају у хранитељску породицу, В.В. је испољавао изражено дистанцирано понашање у односу на остале чланове хранитељске породице, као и видну потиштеност, услед издвајања из познате средине. 

Током трајања смештаја, Центру се обратила сродничка породица, односно баба по оцу, Ђ.Ђ. из …, и изразила жељу да помогне унуку, В.В., тиме што би прихватила да привремено брине о њему, заједно са својим ванбрачним супругом. Одлуком стручног тима је донето решење о привременој старатељској заштити мал. В.В. и он је септембра 2022. године смештен у сродничку старатељску породицу, бабе по оцу Ђ.Ђ. која му је постављена за привременог старатеља, до његовог повратка у биолошку породицу, односно до решавања његовог породично — правног статуса.  Указано је да је током боравка у породици привремене старатељке В.В. праћен од стране стручних радника Центра, теренским посетама породици и консултативним разговорима са педагогом школе, те је константовано да се његово понашање поново у највећој мери стабилизовало, да не врши кривична дела, нити да испољава озбиљније назнаке неприлагођеног понашања у школском окружењу. Током боравка у породици старатеља, В.В. је повремено остваривао контакте са мајком, при чему према њој није испољавао назнаке аверзивног односа који би указивао на евентуално понављање насилног понашања.
По одслужењу затворске казне В. В. оца, у јануару 2023. године, обављени су разговори са родитељима мал. В.В. и са В.В., где су се родители изјаснили да желе да наставе да брину о В., с обзиром да се његово понашање стабилизовало, односно В. је вербализовао жељу да се врати у своју породицу, након чега су они наставили да врше родитељско право над њим. Истакнуто је да су, по повратку у породицу, стручни радници Центра посетама породици и консултативним разговорима са педагогом школе пратили понашање мал. В., као и остале деце у породици, и да до инцидента од 13. 5. 2023. године нису уочена значајна одступања на плану В. понашња, посебно не назнаке насилних излива, ни у породичном, ни у ванпородичном окружењу који би указали на повећање ризика од његовог насилног понашања према другима.
Након наведеног инцидента, када је В. нанео тешке телесне повреде опасне по живот двема особама из …, од којих је једна малолетна, неодложном интервенцијом дежурне раднице Центра, уз асистенцију  ПС Нова Црња, спровођењем привремене старатељске заштите коју је непосредно реализовао овај Центар, у чије име је поступала дежурна радница, В. је смештен у здравствену установу, односно на одељење дечје психијатрије при КЦ Војводине.

Дана 15. 5. 2023. год. у Центру је покренут поступак заштите и остале деце из породице А.А.  и Б.Б.. Истог дана, по усменом налогу инспектора социјалне заштите који су вршили ванредни инспекцијски надзор у овом предмету и закључком Стручног тима Центра, водећи се најбољим интересом деце, узимајући у обзир све претходне догађаје, неодложном интервенцијом стручних радника Центра, спровођењем привремене старатељске заштите, коју је непосредно реализовао овај Центар, у чије име је поступао стручни радник Центра, уз асистенцију службеника ПС Нова Црња, сва остала деца су измештена из своје биолошке породице и смештена у хранитељске породице на територији општине Нова Црња.
На захтев Заштитника грађана
, Покрајински секратаријат за социјалну политику, демографију и равноправност полова доставио је 23. 6. 2023. године овом органу Записник о извршеном инспекцијском надзору од 24. 5. 2023. године са Извештајем о стручном надзору који се односе на контролу поступања Центра за социјални рад „Нова Црња“ поводом насилног понашања мал. В.В. из …. 

Сходно наведеном Записнику о ванредном инспекцијском надзору, ванредни теренски и канцеларијски инспекцијски надзор над радом Центра за социјални рад „Нова Црња“ извршен је у периоду од 15. 5. 2023. године до 24. 5. 2023. године. У делу који се односи на утврђено чињенично стање констатовано је да је: 

·  14. 5. 2023. године стручни радник Центра обавештен од стране дежурног полицијског службеника да је мал. В.В. напао секиром и ножем другог малолетника и његову мајку и нанео им тешке телесне повреде. Према подацима добијеним од полицијског службеника родитељи мал. В. су потом ухапшени а мал. В. је приведен у полицијску станицу Нова Црња. Стручни тим Центра је 14. 5. 2023. године донео одлуку
 да се мал. В. у сврху збрињавања и заштите права и интереса постави привремени старатељ, да ће дужност привременог старатеља вршити непосредно орган старатељства и да ће у име органа старатељства послове привременог старатеља обављати стручни радник Центра на пословима водитеља случаја. Такође, малолетник је смештен на одељење дечије психијатрије Клиничког центра Војводине.   
· Према Извештају о надзору над стручним радом Центра за социјални рад „Нова Црња“, на основу увида у предмет и постојеће списе могло се констатовати да је именована породица дужи временски период на евиденцији Центра за социјални рад „Нова Црња“, првенствено као корисник новчане социјалне помоћи због материјалне угрожености. У питању је вишечлана породица (ванбрачни партнери са петоро мал. деце) у којима пунолетна лица, тј. родитељи нису запослени и не остварују никакве приходе. Услови живота породице су такође лоши, живе у старој трошној, неадекватно опремљеној кући у хигијенским условима који су испод оптимума. У породици постоји историјат асоцијалног понашања А.А. који се водио на евиденцији надлежног Центра као мал. преступник са више кривичних дела, описан као склон насилним обрасцима понашања, вршењу крађа, док је 2018. у евиденцији и насиље у породици у односу на свог очуха, којег је вербално и физички напао под дејством алкохола. Тада је и осуђен од стране надлежног суда на условну казну затвора.
· У односу на мал. В.В. предмет пред надлежним Центром за социјални рад покренут је након што је  26. 2. 2021. године основна школа дана коју дете похађа послала извештај, односно молбу за сарадњом са органом старательства у вези са препознавањем проблема у понашању мал. В. који су се огледали кроз више кривичних дела које је у току 2020. и почетком 2021. мал. дете учинило, затим због непоштовања правила школског понашања, као и због чињенице да су родитељски капацитети слаби, те да је мал. дете васпитно занемарено, хигијенски запуштено, а његово понашање неприлагођено и неадекватно. Тада је и започет стручни рад са породицом, обављени разговори са родитељима и успостављена потребна координација са Основном школом и полицијом. Сачињена је потребна процена мал. детета и породице, те спровођене потребне мере и услуге које су биле доступне и адекватне у датом тренутку.
· Наведено је да је Центар у даљем поступању, узимајући у обзир предходне пријаве, као и информацију коју је добио од стране ОЈТ Кикинда да се отац мал. детета терети за кривично дело занемаривања, запуштања и злостављања мал. лица у односу на мал. В. (излагање мал. детета ризику, учествовање у тучи), покренуо поступак, штитећи интерес мал. детета, те у поступку заштите права и интереса мал. В. проценио и донео решење о корективном надзору над вршењем родитељског права. Мере које су садржане у решењу од 19. 3. 2021. године процењене су од стране инспектора социјалне заштите као јасно дефинисане, сврсисходне и односиле су се на период од шест месеци. У истом периоду пред ОЈТ Кикинда водио се поступак против оба родитеља због кривичног дела запуштања и злостављања мал. лица из чл. 193. ст. 1 Кривичног законика. Дана 26. 7. 2021. године Основни суд у Кикинди донео је пресуду којом је осудио оца А.А. на казну затвора од два месеца и мајку Б.Б. на условну осуду казне затвора од три месеца, која се неће извршити ако окривљена за време од годину дана не изврши ново кривично дело. Истакнуто је да се након ових сазнања из списа у предмету не може установити на који је начин орган старатељства вршио праћење породице, да нема плана услуга који би био сачињен у смислу праћења прописаних мера поменутим решењем о корективном надзору, као ни потребне евалуације након истека корективног надзора над родитељима. Из приложених списа се није могло утврдити да ли је корективни надзор дао очекиване резултате и да ли је испунио своју сврху. Након овога отворен је нови спис од 17. 6. 2021. године по решењу ВЈТ у Зрењанину о одбачају кривичне пријаве за мал. В.В., где такође није евидентирано да ли је по истом омоту нешто предузимано и да ли је настављен рад са породицом и њено праћење. Ови подаци нису се могли утврдити ни преко увида у лист праћења који води водитељ случаја. Нема информација да ли је настављена сарадња са Основном школом у вези мал. деце у наведеној породици, нити са родитељима.
· У извештају се даље наводи  да је спис бр. од 20. 9. 2022. године отворен на захтев МУП-а, ПС Нова Црња од дана 16. 9. 2022. године,  због потребе за стручним мишљењем органа старательства, и то поново како би се проценила потреба за покретањем кривичне пријаве против родитеља за исто дело као и пре годину дана, јер је мал. В. поново учествовао у више кривичних дела, да би на крају извршио и и кривично дело насиље у породици тако што је физички напао своју мајку. Овај омот не садржи пријемни лист и поновни преглед, с обзиром да је дошло до прекида у раду са породицом у периоду од годину дана, те садржи само изјаву мајке дату на записник да је упозната са актуелном ситуацијом, непримереним и преступним понашањем њеног мал. сина са замолницом да јој се пружи још једна шанса да коригује понашање своје деце (у исто време и друга два мал. сина су извршила кривична дела). Овај омот садржи налаз и мишљење водитеља случаја у чијем се делу увиђа да поред описане породичне анамнезе и породичних прилика постоји потреба за измештањем мал. детета из породице, јер мајка није у стању да адекватно брине о мал. В., док је отац на издржавању затворске казне. У налазу је констатовано да код мал. детета постоје знакови грубог занемаривања од стране оба родитеља (занемарене базичне потребе као што су хигијена, образовање, васпитање, обрасци пожељног понашања), као и да је у односу на оба родитеља био извршен корективни надзор, који је дао одређене резултате, те да је рецидив проблематичног понашања наступио приликом очевог одсуства из породице. Наведено је да ће стручни тим Центра за социјални рад размотрити даље кораке из области породично правне эаштите у односу на мал. В.В., односно могућих мера према његовим родитељима. Тада се приступило измештању детета из породице и његовом смештају у ургентну хранитељску породицу, што је од стране инспектора социјалне заштите процењено као једино могуће решење у том моменту. Након само три дана смештај је прекинут, те је процењено да је тренутно збрињавање мал. детета могуће у сродничкој породици, тачније породици бабе по оцу. Донет је нови закључак уз поновне изјаве сагласности мајке и бабе по оцу, те је мал. В. прешао да борави код бабе која му је у складу са његовим најбољим интересом постављена за привременог старатеља решењем. 
· Даље, према Извештају о надзору над стручним радом Центра за социјални рад „Нова Црња“, у оквиру којег је донето решење о привременом старатељству, може се увидом у закључак констатовати да је процена да дете буде привремено смештено у сродничку породицу извршена у складу са тренутним могућим капацитетима проширене породице, као и капацитетима Центра. Напоменуто је да се баба самовољно пријавила органу старательства и истакла како је мотивисана да врши привремену бригу о унуку, да је орган старатељства упућивао замолнице за расположивост других хранитељских породица за мал. В. на оближњој територији и да су добијене одбијенице, али да је по мишљењу инспекцијских органа изостала благовремена процена могућег рестриктивнијег облика заштите (смештај у адекватну установу социјалне заштите) за именовано дете имајући у виду неадекватност и занемаривање приликом вршења родитељског права од стране оба родитеља, као и ризично и девијантно понашање мал. детета које је имало више рецидива у вршењу кривичних дела у периоду у којем је орган старатељства радио са породицом. Инспектор социјалне заштите је проценио да је у овом периоду рада било потребно донети нови закључак стручног тима, нову потребну процену водитеља случаја и упутити захтеве адекватним установама ради могућег смештаја мал. детета са циљем његовог измештања из неадекватног породичног окружења и средине у којој је извршио више кривичних дела, како би се постигло кориговање у васпитном смислу и превенција вршења нових кривичних дела. Овај омот садржи потребни план услуга у виду плана старања са јасним очекиваним исходима, као и предвиђеним задацима којима су обавезани учесници плана са назначеним датумом евалуације истог. Истакнуто је да се из увида у омот списа не може закључити да је план праћен, односно да изостаје план евалуације. У припадајућем листу праћења који води водитељ случаја забележено је да се мал. дете добро адаптирало на боравак у сродничкој породици, да се поправио у понашању, те да редовно одлази у школу. Увидом у поменути лист праћења може се закључити да је извршена евалуација и то тако што је почетком текуће године обављен разговор са родитељима и мал. дететом о враћању детета у породицу и наставку бриге родитеља о њему, и констатовано је да су родитељи мотивисани и спремни да преузму мал. В.. Такође је назначено да ће се вршити мониторинг породице у наредном периоду ради могућих примена мера из надлежности органа старательства. У поменутом периоду остварена је сарадња са школом у вези чега је констатовано да дете редовно похађа наставу и да се његово понашање стабилозовало, обављена је и теренска посета породици где је мајка изјавила да није било нових проблема, те да су сва мал. деца поправила понашање и редовно одлазе у школу. Наглашено је да је након враћања детета у породицу било је пожељно  сачинити план услуга са родитељима ради обавезивања истих на испуњење одређених циљева и задатака писаним путем.
· Према мишљењу инспекцијских органа у предмету недостају писани трагови координације Центра са Основном школом о резултатима напретка мал. деце породице АА-ББ.
· Након што је Орган старатељства добио обавештење од МУП-а, ПС Нова Црња о учињеном тежем кривичном делу за које се терети именовано мал. лице, Орган старатељства је детету поставио привременог старатеља решењем 14. 5. 2023, које је предвидело да ће дужност старатеља вршити Центар за социјални рад, тј. стручни радник запослен у надлежном центру. Напоменуто је да омот датог списа не садржи потребни закључак стручног тима о покретању поступка.
· Указано је да се увидом у предмете чланова породице, мал. … и мал. … могло констатовати да је у периоду од септембра месеца 2021. године до јула месеца 2022. године запримљено више пријава о кривичним делима за именована мал. лица. У предметима су нађене почетне процене и изјаве на записник њихове мајке, али у овим предметима нема евидентираних листа праћења, као ни евиденције активног учешћа водитеља случаја (осим по питању саветодавног рада са породицом и усменог указивања на пропусте у вршењу родительског права) у раду са родитељима и осталом мал. децом, нити свеобухватне процене породице, породичних прилика и евентуалне процене потреба за поновним корективним надзором над вршењем родитељског права у односу на сву мал. децу или измештање мал. деце из исте, водећи се потребама и проценом најбољег интереса мал. деце. 
***

Приликом сагледавања правилности и законитости рада надлежног органа старатељства у конкретном случају и утврђивање пропуста, Заштитник грађана руководио се одредбама Конвенције о правима детета
, Устава Републике Србије, Закона о Заштитнику грађана, Породичног закона, Закона о социјалној заштити
, Општег протокола за заштиту деце од насиља, злостављања и занемаривања, Правилника о организацији, нормативима и стандардима рада центра за социјални рад.
На основу утврђених чињеница и доказа у испитном поступку, Заштитник  грађана налази да је Центар за социјални рад „Нова Црња“ начинио следеће пропусте на штету права мал. деце породице А.А. – Б.Б. :

· није покренуо поступке лишења родитељског права према родитељима деце А.А. – Б-Б. , упркос чињеници да су оба родитеља правоснажно осуђена пред надлежним судом због кривичног дела занемаривање и запуштања малолетног лица; 

· несавесно, супротно стандардима и нормативима рада, поступао у предмету деце А.А. – Б.Б што је установљено стручним надзором над радом Центра који је извршио Секретаријат за социјалну политику, демографију и равноправност полова АП Војводина; 
· Центар за социјални рад ,,Нова Црња“ није оставрио потпуну сарадњу са другим институцијама система, пре свега школом коју похађају деца АА и ББ, нити се обраћао другим државним органима ради пружања стручне и кадровске помоћи приликом поступања у предмету. 

С обзиром на утврђене чињенице и околности у вези са поступањем Центра за социјални рад ,,Нова Црња“ сагласно члану 37. став 3. Закона о Заштитнику грађана, ради унапређења рада органа управе и спречавања понављања сличних пропуста у будућности, Заштитник грађана упућује следеће препоруке:
1. Центар за социјални рад ,,Нова Црња“ ће у најкраћем року покренути поступак лишења родитељских права родитеља деце АА и ББ, јер су оба родитеља правоснажно осуђена за кривично дело занемаривање и запуштање малолетног детета. 
2. Директор Центра за социјални рад ,,Нова Црња“ ће покренути дисциплинске поступке против водитеља случаја, супервизора односно целог стручног тима који су поступао у предметима деце АА и ББ због несавесног и рада супротног правилима и нормативима струке. 
3. Секретаријат за социјалну политику, демографију и равноправност полова АП Војводина ће као надзорни орган, заједно са надлежним министарством, предузети све мере, укључујући стручне, кадровске, у циљу праћења даљег поступања Центра у поступцима који се односе на заштиту права и интереса деце АА и ББ. 
4. ОШ ,,Станко Крстин“ ће, почевши од школске 2023/2024 године подносити једномесечне извептаје органу статељства о похађању основног образовања и васпитања деце АА и ББ, с тим да ће Заштитника грађана обавестити о мерама које ће предузети до почетка нове пколске године, у циљу успешног похађања основног образовања и васпитања. 
Центар за социјални рад ,,Нова Црња“ у складу са чланом 37. став 5. Закона о Заштитнику грађана обавестиће Заштитника грађана у року од 30 дана о мерама предузетим на испуњавању препорука.  

	    ЗАШТИТНИК ГРАЂАНА

	

	    мр Зоран Пашалић
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