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На основу члана 138. став 1. Устава Републике Србије
 и члана 37. Закона о Заштитнику грађана
, у поступку контроле законитости и правилности рада Предшколске установе „…“ … покренутом по сопственој иницијативи, Заштитник грађана је сачинио следећи  
ИЗВЕШТАЈ О СЛУЧАЈУ

СА ПРЕПОРУКАМА
Заштитник грађана је 9. 5. 2023. године на основу медијског извештавања дошао до сазнања како постоји могућност да је у Предшколској установи „…“ …, … један од запослених полно узнемиравао децу за време боравка у вртићу и на тај начин повредио забрану из члана 111. Закона о основама система образовања и васпитања.
Према наводима из медија, наведено лице, које је било запослено у ПУ „…“ као педагошки асистент, удаљено је са посла и против њега је покренут и дисциплински поступак, док је Полицијска управа Сомбор потврдила да је лице ухапшено и да га чека саслушање у тужилаштву.
Испитујући предметне наводе, Заштитник грађана је утврдио да су испуњени услови за покретање поступка контроле законитости и правилности рада Предшколске установе „…“ … и донео Закључак о покретању испитног поступка
 по сопственој иницијативи.
Дана 5. 10. 2022. године, запослени у Стручној служби Заштитника грађана обавили су непосредан надзор над радом ПУ „…“ …. Током поступка непосредног надзора, представници Заштитника грађана обавили су разговор са директором ПУ „…“ АА и секретаром установе ББ и извршили увид у документацију ПУ „…“ од значаја за поступак контроле.
Представници установе упознати су са разлозима надзора над радом ПУ „…“ и од њих је затражено да објасне на који начин је заснован радни однос са запосленим који је осумњичен за полно узнемиравање деце о којима се вртић старао, да ли је у његовом понашању било икаквих назнака да је у питању проблематично лице и да ли предшколска установа предузима активности како би се њено функционисање вратило у нормалу.
Током разговора са представницима ПУ „…“, Заштитнику грађана предочене су следеће чињенице:
Министарство просвете сваке године даје дозволу просветним установама које испуњавају услове за ангажовање педагошких асистената да заснују радни однос са лицима која испуњавају услове за ово радно место. За звање педагошког асистента се иначе пролази посебна обука чији програм одобрава надлежни министар. Политика министарства је да се не спроводи велики број обука и да кроз обуку не пролази велики број лица, већ се води рачуна да педагошких асистената увек буде тачно колико је потребно. Са овим лицима се не заснива радни однос на неодређено време, већ се сваке године организује конкурс и након тога са најбољим кандидатом закључује уговор о раду који се односи само на ту школску годину. ПУ „…“ је у претходних десет година редовно ангажовао педагошког асистента за децу ромске националности којима је потребна додатна подршка у образовању, пошто вртић има више група деце ромске националности и мешовитих група у којима се налазе и деца ромске националности. 
ПУ „…“ је за претходну и текућу школску годину закључила уговор о раду на одређено време са ухапшеним педагошким асистентом, који се зове ВВ. У питању је лице старо 26 година, из …, које раније није имало радног искуства у раду са децом. Пре њега, те послове је дужи низ година обављала колегиница која је отишла на трудничко боловање 2021. године. Указано је да је ВВ био једини кандидат који се јавио на расписани конкурс за попуњавање радног места педагошког асистента за децу ромске националности којима је потребна додатна подршка у образовању, као и да је испуњавао услове из Правилника о педагошком асистенту и андрагошком асистенту који се односе на степен и врсту образовања, због чега је послат у Националну службу за запошљавање на психолошку процену коју је успешно прошао и оцењено је да задовољава захтеве за обављање послова педагошког асистента. Наглашено је да у моменту заснивања радног односа ВВ још увек није прошао обуку за педагошког асистента, али је накнадно испунио и тај услов, будући да  Правилник дозвољава да се доказ о савладаном програму обуке достави у року од шест месеци од дана заснивања радног односа.
У погледу радних задатака које је ВВ обављао, указано је да је у његовом опису посла било да посећује и пружа подршку ромској, али и другој деци у вртићу. Најчешће је распоређиван да ради у …, али је био распоређиван и у друге објекте у којима предшколска установа обавља делатност, а у последњих месец дана обављао је радне задатке у …. Ни током протекле, ни током текуће школске године запослени у вртићу нису приметили ништа проблематично везано за његову личност и понашање, нити је било жалби на њега од стране деце или њихових родитеља. Против њега раније није покретан дисциплински поступак. Према наводима директора ПУ „…“, претходног четвртка, 4. 5. 2023. године, њу је крајем радног времена посетио полицијски инспектор из ПС … и упознао је са чињеницом да је један од родитеља поднео пријаву против ВВ због полног узнемиравања деце и да је он због тога био доведен ради узимања информација у полицијску станицу. Том приликом јој је речено да ВВ до даљњег може да долази на посао, али она је у складу са одредбама Закона о основама система и образовања наредног јутра обавила разговор са њим и обавестила га да ће морати да га удаљи с посла због наведене пријаве, а затим је обавестила Школску управу за подручје општине … о свему. Истог дана, 4. 5. 2023. године, ВВ је ухапшен и стављен у притвор, о чему ПУ „…“ није добила обавештење од полиције, већ путем вибер групе у којој се налазе васпитачи и родитељи деце која бораве у вртићу.

Указано је да су директор ПУ „…“ и васпитачи током наредног викенда били изложени великом броју позива од родитеља који су тражили додатне информације, а 15 родитеља се жалило да су им њихова деца поверила да су прошла кроз слично искуство са притвореним педагошким асистентом, односно да је и њих снимао или додиривао на неприкладан начин. Велики број родитеља је замерио директору ПУ „…“ због тога што није дала било какву изјаву за јавност, али она то није могла да учини јер је добила упутство од Министарства просвете да предшколска установа не даје изјаве поводом овог случаја.

Директор и секретар ПУ „…“ истакле су да је у овом тренутку један од приоритета да актуелни догађаји не оставе никакав траг на деци и да се вртић врати нормалном функционисању. Дисциплински поступак против ВВ је покренут, у складу са законом, али будући да је у притвору решење о покретању му није могло бити достављено, већ је послато на његову адресу. Тим за заштиту од дискриминације, злостављања и занемаривања ПУ „…“ одржао је састанак током дана на ком су донети закључци о даљем поступању установе. Објашњено је да ће се радити на томе да се деца коју су родитељи од понедељка престали да доводе у боравак врате у ПУ „..“, што је делимично и постигнуто, јер је претходног дана забележено да у вртић није дошло само двадесеторо деце.
Током поступка надзора, представници Заштитника грађана упознати су са чињеницом да је просветна инспекција претходно већ извршила надзор над радом ПУ „…“ и да се очекују њени закључци о законитости и правилности рада предшколске установе.
Након непосредног надзора над радом ПУ „…“, Заштитник грађана одржао је састанак са Министарством просвете како би добио информације о резултатима надзора просветне инспекције над радом ПУ „…“, разрешио одређене дилеме у погледу радноправног статуса педагошких асистената  и обавио консултације о евентуалним изменама прописа који регулишу њихов рад. На састанку одржаном 22. 5. 2023. године утврђене су следеће чињенице: 
Педагошки асистенти за децу ромске националности којима је потребна додатна подршка у образовању немају овлашћење да приликом обављања својих задатака остају сами са децом. Не постоји одредба у Правилнику који регулише њихов рад којом је то изричито прописано, али се из садржине одредби о њиховим радним задацима може закључити да они приликом боравка деце у предшколској установи обављају послове који се своде на пружање помоћи и нису васпитачи. Стога ни педагошком асистенту у ПУ „…“ деца нису смела да буду поверавана да се самостално о њима стара.
У погледу психолошког тестирања кандидата за положај педагошког асистента, указано је да Национална служба за запошљавање обавља наведено тестирање уз учешће психолога, да се обавља путем комбинације писаних тестова које кандидат решава и усмених разговора психолога са кандидатом, а да се након тестирања издаје писана потврда којом се потврђује да кандидат испуњава у потпуности, већим делом, мањим делом или не испуњава услове за рад са децом.
Министарство просвете организује посебну обуку за рад са децом онда када се појаве бар три или четири заинтересована кандидата, али поред тога током целе године постоји могућност за полагање online обуке на коју је могуће пријавити се и похађати је у било ком тренутку. Наглашено је да је то једина обука која није прекинута чак ни у време ванредног стања због епидемије коронавируса.
Представницима Заштитника грађана на састанку је уручен Записник о ванредном инспекцијском надзору у ПУ „…“ … број …-9/2023-05 од 16. 5. 2023. године, сачињен од стране просветног инспектора Одељења за инспекцијске послове Општинске управе општине ….
Према наведеном записнику, просветна инспекција је увидом на лицу места, прегледом одговарајуће документације и евиденције релевантне за наведени предмет надзора, као и на основу изјаве директора Предшколске установе „…“ у … АА, утврдила следеће чињенично стање:

Дана 14. 9. 2020. године директор Предшколске установе „…“ у … донела је Правилник о изменама и допунама правилника о организацији и систематизацији послова у Предшколској установи „…” … бpoj: …/2020 којим се у Правилнику о организацији и систематизацији послова у Предшколској установи „…“ у члану 17. мења алинеја „опис послова“ и гласи: „Педагошки асистент за децу ромске националности којима потребна додатна подршка у образовању уз детаљно навођење описа посла.“
ВВ je први пут засновао радни однос на радном месту педагошког асистента у Предшколској установи „…“ … на основу Уговора о раду број: …/2021 од дана 1. 9. 2021. године, а након расписаног конкурса на основу Уговора о раду број: …/2021 од дана 19. 11. 2021. године. Завод за унапређивање образовања и васпитања издао je Уверење 6poj: …/2022/150 од 11. 7. 2022. године у коме се наводи да је ВВ запослен у Предшколској установи „…” са седиштем у … савладао програм обуке стручног усавршавања: Програм обуке за педагошког асистента за децу и ученике ромске националности којима је потребна додатна подршка у образовању у периоду од 18. 4. 2022. године и трајању од 52 сата.
У  текућој радној 2022/2023 години … је засновао радни однос на радном месту педагошког асистента у Предшколској установи „…“ у …а Уговором о раду број: …/2022 од дана З1. 8. 2022. године.
На основу Одлуке директора о расписивању конкурса број: …/2022 од дана 21. 9. 2022. године, Предшколска установе „…“ објавила је Конкурс за пријем у радни однос на радно место педагошког асистента на одређено време, до 31. 8. 2023. године, број: …/2022 од дана 21. 9. 2022. године.   
На Конкурс за педагошког асистента који је објављен у публикацији „Послови“ Националне службе за запошљавање од дана 28. 9. 2022. године, пријавио се ВВ чија је пријава заведена под бројем: …/2022 од дана 5. 10.2022. године.   
Дана 10. 10. 2022. године конкурсна комисија сачинила је Записник под бројем: …/2022 у коме се наводи да је на конкурс за пријем у радни однос ради обављања послова педагошког асистента, на одређено време до 31. 8. 2023. године конкурисао кандидат … из …, број пријаве …/2022 од дана 5. 10. 2022. године, те да је уз пријемни формулар исти доставио сву потребну документацију предвиђену конкурсом и доказао да испуњава законске услове предвиђене за пријем у радни однос.

Дана 1. 11. 2022. године, Национална служба за запошљавање донела је Извештај о селекцији у којем наводи да је на основу захтева Предшколске установе „…” од дана 20. 10. 2022. године извршена психолошка процена кандидата према критеријумима који су утврђени на основу анализе послова и радних задатака на радном месту педагошки асистент и да кандидат … у већој мери задовољава захтеве за обављање послова.
Дана 2. 11. 2022. године конкурсна комисија сачинила је листу кандидата који испуњавају услове за пријем у радни однос број: : …/2022 у којој се наводи да за пријем у радни однос на радно место педагошког асистента на одређено време, до 31. 8. 2023. године, по конкурсу објављеном у публикацији „Послови“ дана 28. 9. 2022. године, кандидат ВВ испуњава законске услове за пријем у радни однос. Истог дана конкурсна комисија извршила је интервју који је заведен под бројем: …/2022 са кандидатом ВВ пријављеним на радно место педагошког асистента.
Дана 3. 11. 2022. године Предшколска установа „…” у … упутила је допис Општинској управи општине … под бројем: …/2022 о давању мишљења на избор … као јединог пријављеног кандидата на радно место педагошког асистента, на одређено време до 31. 8. 023. године.

Дана 7. 11. 2022. године председник Општине … дао је Сагласност број: …/2021-1 на избор педагошког асистента …, по наведеном допису Предшколске установе „…“ ….

Дана 10. 11. 2022. године конкурсна комисија сачинила је Образложену листу кандидата који испуњавају услове за пријем у радни однос број: …/2022 у којој се наводи да за пријем у радни однос на радно место педагошког асистента на одређено време, до 31. 8. 2023. године, кандидат ВВ испуњава законске услове за пријем у радни однос педагошког асистента. Истог дана, директор Предшколске установе „…“ у … донела је Решење о избору кандидата ВВ за пријем у радни однос у Предшколску установу „…” у …, на радно место педагошког асистента број: …/2022. Дана 15. 11. 2022. године, након окончане конкурсне процедуре директор је закључио Уговор о раду број: …/2022 са … на радном месту педагошког асистента. Уговором је предвиђено да ће запослени обављати послове у … и у осталим објектима установе.
Утврђено је да ВВ, запослен на радном месту педагошког асистента у Предшколској установи „…" у … испуњава све законске услове за рад на том радном месту предвиђене чланом 8. Правилника о педагошком асистенту и андрагошком асистенту и да се у његовом досијеу налази сва неопходна документација.
ББ је уредно подносио извештаје о свом раду директору на месечном нивоу од месеца септембра, закључно са мартом месецом. 

Директор предшколске установе АА је изјавила да је прво сазнање о  постојању основне сумње да је ВВ извршио повреду забране из члана 11. Закона о основама система образовања и васпитања добила од два инспектора криминалистичке полиције дана 4. 5. 2023. године у 14:45 часова, који су јој усмено саопштили да су родитељи детета које похађа Предшколску установу „…" пријавили полицији да је тај запослени дана 3. 5. 2023. године у објекту предшколске установе у …, у соби, за време боравка у установи, фотографисао интимни део тела њиховог детета. АА је изјавила да је од стране инспектора упозорена да о наведеном не сме никоме ништа да говори, те да то строго чува као тајну, како не би ометала истражне радње. Након тога, даље у изјави директор наводи да се обраћа помоћнику министра просвете ГГ по том питању, који јој сугерише да инспекторе криминалистичке полиције обавести да је она у обавези да предузме радње предвиђене Законом о основама система образовања и васпитања. Такође је изјавила да је о спорном догађају истог дана обавештен Центар за социјални рад, путем којег је покушавала да добије ближе информације из полиције и да ју је тек у вечерњим часовима позвао инспектор криминалистичке полиције ДД и обавестио је да је извршен претрес куће педагошког асистента и да је са њим обављен информативни разговор, те да му је том приликом одузет телефон. Након тога је обавестила чланове ужег Тима за заштиту деце од дискриминације, насиља, злостављања и занемаривања да ће ујутру имати хитан састанак у вези наведеног спорног догађаја. Директор је навео да је 5. 5.2023. године о свему писменим путем обавестила Школску управу.
Директор је навела да је сутрадан, 5. 5. 2023. године у 08:15 часова обавила разговор са педагошким асистентом ВВ о чему је и сачињен записник од стране секретара установе ББ која је била такође присутна, у коме се наводи разговор између директора и запосленог ВВ о спорном догађају који се десио дана 3. 5. 2023. године у предшколској установи за време радног времена. Запослени је навео да је тог дана радио у групи са васпитачицом ЂЂ, да је од 12:30 остао да ради сам у групи, те да је после буђења деце брзо подигао креветиће како би стигао да на време подели ужину. Како је приметио да је дете А. испасан, пришао је да му упаше гаћице и тренерку, док му је за то време мобилни телефон био у задњем џепу тренерке. Пошто је чекао важну поруку са факултета извадио је телефон из цепа, једном руком руковао телефоном да провери да ли је стигла порука, а другом облачио дете те је случајно непажњом укључио камеру што је произвело звук као да камера слика. Након тога вратио је телефон у цеп и није гледао да ли је камера нешто усликала, а дете није ништа рекло.
На питање инспектора који су васпитачи ангажовани за рад у тој групи и зашто се спомиње само васпитач ЂЂ дана 3. 5. 2023 године, када је пријављен спорни догађај, директор је одговорила да су у тој трупи ангажована два васпитача, ЂЂ и ЕЕ и да је ЕЕ била одсутна јер је на боловању. Даље, директор у изјави наводи да је педагошки асистент ВВ остао са децом сам тек након одласка васпитача ЂЂ која је тог радног дана 3. 5. 2023. године била ангажована од 06:30 до 12:30, према распореду који прави педагог у договору са васпитачима сваког радног дана и да исти није обављао посао васпитача. Директор изјављује да у то време већ креће отпуст деце и да он свакако није био једини у установи са децом у том периоду и да је циркулација родитеља и осталих запослених у то време велика.
Директор је даље изјавила да је након разговора са ВВ обављеног дана 5. 5. 2023. године истог обавестила да ће против њега бити покренут дисциплински поступак због основане сумње даје извршио повреду забране из члана 111. Закона о основама система образовања и васпитања, након чега је исти напустио установу. Даље, изјавила је да је незванично око 15:00 часова сазнала даје тог истог дана ВВ одведен у притвор. На питање инспектора да ли се на понашање ВВ органима предшколске установе икада жалио неко од родитеља, деце, васпитача, стручних сарадника, директор је одговорила да никада није било притужби на његов рад, већ да је чак шта више ВВ био савестан као радник, да су му се деца радовала и да ниједним поступком није могло да се закључи да је спреман да учини било шта што би угрозило безбедност деце приликом боравка у установи.
Увидом у распоред рада педагошког асистента ВВ за месец април утврђено је да је исти дана 5. 4. 2023. године, 6. 4. 2023. године, 13. 4. 2023. године, 18. 4. 2023. године, 20. 4. 2023. године, 21. 4. 2023. године, 24. 4. 2023. године, 25. 4. 2024. године, 26. 4. 2023. године, 27. 4. 2023. године и 28. 4. 2023. године био у групи са по једним васпитачем или медицинском сестром васпитачем у објекту „…” …, те да је по изјави директора дошло до одступања од распореда предвиђеног годишњим планом рада из објективних разлога, јер су поједини васпитачи свакако били ангажовани у оквиру активности обиласка других група Тима за самовредновање установе, као и из субјективних разлога васпитача.
Дана 5. 5. 2023. године, директор установе је, на основу усмених сазнања које је добила од полицијских службеника дана 4. 5. 2023. године у 14:45 часова, да су родитељи детета које је уписано у ПУ „…“ пријавили да је запослени ВВ дана 3. 5. 2023. године у објекту предшколске установе у …, у соби, за време боравка у установи, фотографисао интимни део тела њиховог детета, донела Закључак о покретању дисциплинског поступка против ВВ број: …/2023 од 5. 5. 2023. године.

Истог дана, директор установе је донела Решење број: …/2023 којим се ВВ, запослен на пословима педагошког асистента, удаљава са рада од дана 5. 5. 2023. године, јер је против њега покренут дисциплински поступак због основане сумње да је учинио повреду забране из члана 111. Закона о основама система образовања и васпитања, односно повреде забране из члана 11. став 1 Правилника о дисциплинској и материјалној одговорности запослених у ПУ „…" …, те да удаљење траје до окончања дисциплинског поступка.
ВВ није лично потписао Закључак о покретању дисциплинског поступка број: …/2023 од 5. 5. 2023. године нити Решење број: …/2023, јер се налази у притвору, због чега су му иста послата путем поште на кућну адресу.С
Дана 5. 5. 2023. године у 12:00 часова одржан је састанак Тима за заштиту деце од дискриминације, насиља, злостављања и занемаривања на коме су били присутни директор АА, секретар ББ и педагог ЖЖ. На дневном реду састанка је било утврђивање начина поступања у случају запосленог педагошког асистента ВВ, о чему је сачињен записник.
Закључком Управног одбора ПУ „…” … 6poj: …/2023 од 15. 5. 2023. године констатовано је да је директор Предшколске установе „…” …, АА, поднела неопозиву оставку на место директора установе, и да је Покрајинском секретаријату за образовање, прописе, управу и националне мањине-националне заједнице, поднет захтев за именовање в.д. директора број : …/2023 од 15. 5. 2023. године.
***
Чланом 79.  Закона о основама система образовања и васпитања
 прописано је да се права детета и ученика остварују у складу са потврђеним међународним уговорима, овим и другим законима. Установа, односно запослени у установи дужни су да обезбеде остваривање права детета и ученика, а нарочито право на: 1) квалитетан образовно-васпитни рад који обезбеђује остваривање принципа и циљева из чл. 7. и 8. овог закона; 2) уважавање личности; 3) подршку за свестрани развој личности, подршку за посебно исказане таленте и њихову афирмацију; 4) заштиту од дискриминације, насиља, злостављања и занемаривања; 5) благовремену и потпуну информацију о питањима од значаја за образовање и васпитање; 6) информације о правима и обавезама; 7) учествовање у раду органа школе, у складу са овим и посебним законом; 8) слободу удруживања у различите групе, клубове и организовање ученичког парламента; 9) јавност и образложење оцене и подношење приговора на оцену и испит; 10) покретање иницијативе за преиспитивање одговорности учесника у образовно-васпитном процесу уколико права из става 2. тач. 1)-9) овог члана нису остварена; 11) заштиту и правично поступање установе према детету и ученику; 12) стипендију, кредит, смештај и исхрану у дому ученика, у складу са посебним законом; 13) друга права у области образовања и васпитања, у складу са законом. 
Према члану 108. истог закона, установа доноси акт којим прописује мере, начин и поступак заштите и безбедности деце и ученика за време боравка у установи и свих активности које организује установа, у сарадњи са надлежним органом јединице локалне самоуправе, које је дужна да спроводи. 

Чланом 109. истог закона је прописано да се у установи негују односи међусобног разумевања и уважавања личности деце, ученика, одраслих, запослених и родитеља, односно других законских заступника. Запослени имају обавезу да својим радом и укупним понашањем доприносе развијању позитивне атмосфере у установи. Установа је дужна да актом уреди правила понашања и међусобне односе деце, ученика, родитеља, односно других законских заступника и запослених у установи. 
Сходно члану 111. истог закона, у установи је забрањено физичко, психичко, социјално, сексуално, дигитално и свако друго насиље, злостављање и занемаривање запосленог, детета, ученика, одраслог, родитеља односно другог законског заступника или трећег лица у установи. Повреде забране, из става 1. овог члана, које запослени учини према другом запосленом у установи, уређују се законом. Под насиљем и злостављањем подразумева се сваки облик једанпут учињеног, односно понављаног вербалног или невербалног понашања које има за последицу стварно или потенцијално угрожавање здравља, развоја и достојанства личности детета, ученика и одраслог. Занемаривање и немарно поступање представља пропуштање установе или запосленог да обезбеди услове за правилан развој детета, ученика и одраслог. Установа је дужна да одмах поднесе пријаву надлежном органу ако се код детета, ученика или одраслог примете знаци насиља, злостављања или занемаривања. Под физичким насиљем, у смислу овог закона, сматра се: физичко кажњавање детета, ученика или одраслог од стране запосленог, родитеља односно другог законског заступника или трећег лица у установи; свако понашање које може да доведе до стварног или потенцијалног телесног повређивања детета, ученика, одраслог или запосленог; насилно понашање запосленог према детету, ученику или одраслом, као и ученика и одраслог према другом ученику, одраслом или запосленом. Под психичким насиљем, у смислу овог закона, сматра се понашање које доводи до тренутног или трајног угрожавања психичког и емоционалног здравља и достојанства. Под социјалним насиљем, у смислу овог закона, сматра се искључивање детета, ученика и одраслог из групе вршњака и различитих облика активности установе. Под сексуалним насиљем и злостављањем, у смислу овог закона, сматра се понашање којим се дете и ученик сексуално узнемирава, наводи или приморава на учешће у сексуалним активностима које не жели, не схвата или за које није развојно дорастао или се користи за проституцију, порнографију и друге облике сексуалне експлоатације. Под дигиталним насиљем и злостављањем, у смислу овог закона, сматра се злоупотреба информационо комуникационих технологија која може да има за последицу повреду друге личности и угрожавање достојанства и остварује се слањем порука електронском поштом, смс-ом, ммс-ом, путем веб-сајта (web site), четовањем, укључивањем у форуме, социјалне мреже и другим облицима дигиталне комуникације. Установа је дужна да надлежном органу пријави сваки облик насиља, злостављања и занемаривања у установи почињен од стране родитеља, односно другог законског заступника или трећег лица у установи. Протокол поступања у установи у одговору на насиље и злостављање, садржај и начине спровођења превентивних и интервентних активности, услове и начине за процену ризика, начине заштите од насиља, злостављања и занемаривања, прописује министар. 
Чланом 139. истог закона прописано је да у радни однос у установи може да буде примљено лице, под условима прописаним законом и то ако: 1) има одговарајуће образовање; 2) има психичку, физичку и здравствену способност за рад са децом и ученицима; 3) није осуђивано правноснажном пресудом за кривично дело за које је изречена безусловна казна затвора у трајању од најмање три месеца, као и за кривична дела насиље у породици, одузимање малолетног лица, запуштање и злостављање малолетног лица или родоскврнуће, за кривична дела примање или давање мита; за кривична дела из групе кривичних дела против полне слободе, против правног саобраћаја и против човечности и других добара заштићених међународним правом, без обзира на изречену кривичну санкцију, и за које није, у складу са законом, утврђено дискриминаторно понашање; 4) има држављанство Републике Србије; 5) зна српски језик и језик на којем остварује образовно-васпитни рад. 
Сходно члану 152. истог закона, пријем у радни однос у установи чији је оснивач Република Србија, аутономна покрајина или јединица локалне самоуправе врши се на основу преузимања запосленог са листе запослених за чијим радом је у потпуности или делимично престала потреба и запослених који су засновали радни однос са непуним радним временом (у даљем тексту: преузимање са листе), као и на основу преузимања или конкурса ако се није могло извршити преузимање са листе. Запослени који је у радном односу на неодређено време са пуним радним временом може бити преузет иако није стављен на листу из става 1. овог члана, уколико на тој листи нема лица са одговарајућим образовањем, уз сагласност запосленог и директора установе и радне подгрупе из члана 153. став 7. овог закона. Установе могу вршити и узајамно преузимање запослених на неодређено време, на одговарајуће послове, на основу потписаног споразума о узајамном преузимању уз претходну сагласност запослених, ако је разлика у проценту њиховог радног ангажовања до 20%. Уколико нису испуњени услови из ст. 1-3. овог члана, радни однос у установи може се засновати на основу конкурса на неодређено време и одређено време, у складу са законом или преузимањем из друге јавне службе, на начин прописан законом којим се уређују радни односи у јавним службама. 
Према члану 155. истог закона, радни однос на одређено време у установи заснива се на основу конкурса, спроведеног на начин прописан за заснивање радног односа на неодређено време. Установа може да прими у радни однос на одређено време лице: 1) ради замене одсутног запосленог преко 60 дана; 2) ради обављања послова педагошког асистента, односно андрагошког асистента. У поступку избора педагошког асистента, односно андрагошког асистента прибавља се мишљење надлежног органа јединице локалне самоуправе. За обављање послова педагошког асистента, односно андрагошког асистента установа са лицем закључује уговор о раду на 12 месеци за сваку школску годину. 
Законом о предшколском васпитању и образовању
 прописано је да евиденцију о запосленима чине следећи подаци: име и презиме, јединствени матични број грађана, пол, датум рођења, место, општина и држава рођења, адреса, место, општина и држава становања, контакт телефон, адреса електронске поште, ниво и врста образовања, подаци о стручном усавршавању и стеченим звањима, подаци о држављанству, способности за рад са децом и провери психофизичких способности, подаци о националној припадности, подаци о језику на којем је стечено основно, средње и високо образовање, податак о познавању језика националне мањине, податак о врсти и трајању радног односа и ангажовања, истовременим ангажовањима у другим установама, изреченим дисциплинским мерама, подаци о стручном испиту и лиценци, подаци о задужењима васпитача, стручних сарадника и сарадника, плати и учешћу у раду органа предшколске установе, а у сврху остваривања васпитно-образовног рада, у складу са законом.
Чланом 36. истог закона је прописано да делатност предшколског васпитања и образовања остварују васпитач и стручни сарадник, а делатност предшколске установе, којом се обезбеђују исхрана, нега, превентивно-здравствена и социјална заштита, остварују сарадници.
Према члану 46. истог закона, педагошки асистент пружа помоћ и додатну подршку групи деце у установи, у складу са њиховим потребама, сарађује са васпитачима и стручним сарадницима, родитељима, односно другим законским заступницима деце, са надлежним установама, организацијама и удружењима и јединицом локалне самоуправе и обавља друге послове, у складу са Законом.
Чланом 3. Правилника о педагошком асистенту и андрагошком асистенту
 прописано је да педагошки асистент за децу и ученике ромске националности којима је потребна додатна подршка у образовању пружа помоћ и додатну подршку групи деце и ученика у установи и помоћ и подршку наставницима, васпитачима и стручним сарадницима, у наставним и ваннаставним активностима, у циљу унапређивања њиховог рада са децом и ученицима ромске националности којима је потребна додатна подршка у процесу образовања. Педагошки асистент за децу и ученике ромске националности којима је потребна додатна подршка у образовању активно и континуирано сарађује са родитељима деце и ученика, односно другим законским заступницима, ради оснаживања породице и унапређивања социјалног и емоционалног статуса деце и ученика у установи. 
Сходно члану 4. истог правилника, педагошки асистент за децу и ученике ромске националности којима је потребна додатна подршка у образовању пружа помоћ и додатну подршку групи деце и ученика у установи, и то: 1) помоћ приликом уписа у установу и код прикупљања докумената за остваривање других права и услуга ван образовања и васпитања, а на основу уписа у установу; 2) подршку у обезбеђивању превоза до установе, уџбеника, других наставних средстава, асистивне технологије и друге опреме неопходне за активно учешће у настави и учење; 3) подршку и помоћ у превазилажењу баријера повезаних са специфичним етничким, културним, језичким и другим специфичним идентитетима у разумевању и афирмисању културне традиције заједница из којих деца и ученици долазе; 4) подршку у процесу социјализације и укључивања у установу, васпитну групу/одељење и подршку у препознавању стереотипа и других облика дискриминације и њиховој превенцији и превазилажењу; 5) подршку ученику у развијању мотивације за учење, односно стицање образовања, као и грађење позитивне слике о себи и својим капацитетима; развоју вештина за успешно школско учење, пружање непосредне подршке у учењу и изради домаћих задатака; савладавању и усавршавању српског језика; укључивању у ваннаставне активности и извршавању других обавеза у остваривању образовних циљева; 6) помоћ у развоју позитивног става према настави и наставницима и развијању толеранције између ученика; прати и подржава децу и ученике у формирању позитивног односа према школи и наставку школовања; води рачуна о редовном похађању активности/наставе деце и ученика и прати редовност долазака у установу; прати здравствено-хигијенски статус, социјални статус детета/ученика у оквиру васпитне групе/одељења, потребе у вези са наставом, знањем и вештинама, посебна интересовања и склоности. 
Према члану 5. истог правилника, педагошки асистент за децу и ученике ромске националности којима је потребна додатна подршка у образовању пружа помоћ и подршку васпитачу, наставнику и стручном сараднику, и то: 1) помаже у прикупљању информација и достављању докумената о породици, као и информација од породица, органа јединице локалне самоуправе, организација, установа, служби и удружења; 2) помаже у процесу уписа и укључивања деце и ученика у установу; 3) помаже код праћења редовности похађања активности/наставе; 4) помаже у превазилажењу баријера које су повезане са специфичним етничким, културним, језичким и другим специфичним идентитетима деце и ученика; 5) помаже у превазилажењу стереотипа и других облика дискриминације и њиховој превенцији; 6) помаже у планирању и реализацији активности на обезбеђивању толеранције и међукултурног дијалога у учионици и школи;7) помаже код укључивања садржаја из културне традиције деце и ученика у наставу и ваннаставне активности; 8) помаже у припреми/адаптацији, одговарајућих метода и дидактичког материјала за рад; 9) помаже у вођењу педагошке документације. 
Чланом 8. истог правилника прописано је да послове педагошког асистента за децу и ученике ромске националности којима је потребна додатна подршка у образовању може обављати лице које има стечено средње образовање у четворогодишњем трајању, зна ромски језик и има савладан програм обуке у складу са овим правилником. 
***

У спроведеном поступку контроле законитости и правилности рада Предшколске установе „…“ …, Заштитник грађана је утврдио следеће:
ВВ, запослен на радном месту педагошког асистента за децу ромске националности којима је потребна додатна подршка у образовању у Предшколској установи „…“ у … је испунио све потребне услове за заснивање радног односа на одређено време у предшколској установи предвиђене чланом 8. Правилника о педагошком асистенту и андрагошком асистенту. Такође, приликом закључења уговора о раду са овим лицем ПУ „…“ је у потпуности поступао у складу са процедуром прописаном Законом о основама система образовања и васпитања. ВВ је прошао и одговарајући програм обуке, у складу са Правилником о педагошком и андрагошком асистенту.

Нема доказа да је ПУ „…“, односно руководство предшколске установе могло, на основу понашања ВВ према другим запосленима, деци која бораве у предшколској установи или трећим лицима да пре 4. 5. 2023. године претпостави да ово лице намерава или би могло да повреди неку од забрана из члана 111. Закона о основама система образовања и васпитања.
Међутим, као што је и просветна инспекција утврдила током ванредног инспекцијског надзора, педагошки асистент ВВ је, услед неадекватне организације рада у предшколској установи, противно одредбама Уговора о раду и Правилника о педагошком асистенту и андрагошком асистенту обављао послове и радне задатке за које није овлашћен, што је за последицу имало повреду забране из члана 111. Закона о основама система образовања и васпитања, односно повреде забране из члана 11. став 1 Правилника о дисциплинској и материјалној одговорности запослених у ПУ „…” …. Педагошки асистенти за децу и ученике ромске националности којима је потребна додатна подршка у образовању обављају радне задатке који се односе на пружање помоћи и додатне подршке деци у установи, пружање помоћи и подршке  васпитачима, наставницима и стручним сарадницима и пружа помоћ и подршку односно сарађује са родитељима у обављању различитих активности везаних за боравак деце у установи. Због тога њима не могу бити поверавана деца да се о њима самостално старају током боравка у предшколској установи и своје послове и радне задатке који се односе на рад са децом морају обављати под надзором других запослених у установи, односно васпитача и стручних сарадника. 
Из наведених разлога, а у складу са одредбама Закона о основама система образовања и васпитања, ПУ „…“ је покренуо дисциплински поступак према запосленом ВВ и удаљио га са рада.
С обзиром на утврђене чињенице и околности у вези са поступањем ПУ „…“ у обављању делатности предшколског образовања и васпитања, а у погледу повреде забране насиља, злостављања и занемаривања деце која бораве у установи од стране лица запосленог у установи, сагласно члану 37. став 3. Закона о Заштитнику грађана, ради унапређења рада органа управе и спречавања понављања сличних пропуста у будућности, Заштитник грађана упућује следеће препоруке ПУ „…“ …:
1. ПУ „…“ … ће у најкраћем могућем року спровести и донети одлуку у дисциплинском поступку покренутом против запосленог ВВ због основане сумње да је учинио повреду забране из члана 111. Закона о основама система образовања и васпитања.
2. ПУ „…“ … ће, убудуће, приликом одређивања послова и радних задатака педагошким асистентима за децу и ученике ромске националности којима је потребна додатна подршка у образовању, водити рачуна да та лица обављају само послове и радне задатке на које су овлашћени у складу са одредбама Правилника о педагошком и андрагошком асистенту.

3. ПУ „…“ … ћe посредством својих стручних органа, а пре свега Тима за заштиту од дискриминације, злостављања и занемаривања предузети све неопходне мере како би се што пре створили услови да се обављање делатности установе успостави на уобичајени начин.
ПУ „…“ …, у складу са чланом 37. став 5. Закона о Заштитнику грађана обавестиће Заштитника грађана у року од 90 дана о мерама предузетим на испуњавању препорука.
	    ЗАШТИТНИК ГРАЂАНА

	

	    мр Зоран Пашалић


Доставити:

- ПУ „…“ … на адресу:

- Министарству просвете
- у списе предмета
� „Сл. гласник РС“, бр. 98/06


� „Сл. гласник РС“, бр. 105/2021


� Акт дел. бр. 11087 од 10. 5. 2023. године


� "Сл. гласник РС", бр. 88/2017, 27/2018 - др. закон, 10/2019, 27/2018 - др. закон, 6/2020 и 129/2021


� "Сл. гласник РС", бр. 18/2010, 101/2017, 113/2017 - др. закон, 95/2018 - др. закон, 10/2019, 86/2019 - др. закон, 157/2020 - др. закон, 123/2021 - др. закон и 129/2021


� "Сл. гласник РС", бр. 87/2019
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