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На основу члана 37. став 3. Закона о Заштитнику грађана („Сл. гласник РС“, бр. 105/2021), поступајући по сопственој иницијативи на основу сазнања из медија, Заштитник грађана сачињава следећи

ИЗВЕШТАЈ О СЛУЧАЈУ НАКОН СПРОВЕДЕНОГ ИСПИТНОГ ПОСТУПКА
 СА ПРЕПОРУКАМА

Заштитник грађана је дана 23. априла 2023. године из медија дошао до сазнања да је претходне вечери, око 18.30 часова, у селу ... код ..., АА, своју бившу ванбрачну партнерку ББ, упуцао у груди пушком, након чега је побегао. ББ је, према наводима медија, са тешким повредама превезена у Ургентни центар у ..., где је одмах оперисана. Осим тога, медији наводе изјаве становника села, да је АА био алкохоличар, нерадник и пробисвет, који је и раније често тукао ББ, нарочито када се напије, због чега је она одлучила да га напусти и да оде са децом да живи у кући њене мајке.

Сходно напред наведеном, Заштитник грађана је, на основу члана 33. става 4.  Закона о Заштитнику грађана дана 24. 04. 2023. године донео закључак о покретању испитног поступка оцене законитости и правилности рада Центра за социјални рад ..., Министарства унутрашњих послова – ПУ ..., Дома здравља ..., … секретаријата за социјалну политику, демографију и равноправност полова.
Заштитник грађана је од Центра за социјални рад ... затражио информацију да ли су АА и ББ били на евиденцији ЦСР ..., да ли је раније било пријава насиља у породици, и уколико је то случај, које мере је Центар за социјални рад предузимао, у сарадњи са другим надлежним органима, како би се пружила подршка жртви насиља у породици и њеној деци, да би се они заштитили, санкционисао извршилац и утицало на њега да више не врши насиље, уз информацију које мере је Центар за социјални рад предузимао након сазнања о овом случају и које мере планира да предузме. Од Дома здравља ... Заштитник грађана је затражио нформације које мере је предузимао, у сарадњи са другим надлежним органима, како би се пружила подршка жртви насиља у породици, да би се она заштитила, санкционисао извршилац и утицало на њега да више не врши насиље. Од Министарства унутрашњих послова Заштитник грађана је затражио информацију да ли је раније било пријава насиља у породици АА према ББ и, уколико је то случај, које мере је полиција предузимала, у сарадњи са другим надлежним органима, како би се заштитила жртва насиља у породици и њена деца и санкционисао извршилац, да ли је извршилац имао оружје у легалном поседу. Заштитник грађана је затражио да Покрајински секретаријат за социјалну политику, демографију и равноправност полова изврши стручни надзор над правилношћу и законитошћу рада Центра за социјални рад ... у овом случају.
***
Центар за социјални рад ... је Заштитника грађана обавестио  о следећем: ББ је рођена ... године од мајке ДД (... годиште) и оца ЕЕ (преминуо). ББ борави код мајке у ... у улици ... бр... Поред ББ са мајком још живе и ББ малолетна деца и брат и сестра.
ББ је била са АА у ванбрачној заједници годинама уназад. Живели су заједно у ... код АА родитеља у кући. У ванбрачној заједници АА и ББ рођено је троје деце: ЖЖ (... годиште), ЗЗ (... годиште) и ИИ (... годиште). АА није уписан као отац у ЗЗ и ИИ извод из МКР. Очинство је регулисано само код најстаријег детета, ЖЖ и то накнадним уписом, када је АА поднео захтев за утврђивање очинства путем ДНК анализе.

ББ је наводила да од почетка заједнице са АА трпи психичко и физичко насиље.
На основу извештаја … секретаријата за социјалну политику, демографију и равноправност полова
 , као надлежног органа за надзор над радом и стручним радом центара за социјални рад на територији ... , Заштитник грађана је дошао до следећих информација:
У односу на садржину предметне документације утврђено је да је Центар за социјални рад у ... у организовању заштите од насиља у породици ББ начинио више
пропуста у примени прописаних стандарда стручног рада. При томе треба напоменути да је до уочених недостатака у раду дошло и због оптерећености стручног радника који обавља и послове водитеља случаја и супервизора. Поред наведеног стручног радника, Центар за социјални рад у ... располаже са још три водитеља случаја са пуним радним временом (1 педагог и 2 социјална радника). Утврђено је да је водитељ случаја задужена за 63 предмета као водитељ случаја, а да у 206 предмета поступа као супервизор. У конкретном случају је поступала као водитељ случаја, док је супервизију рада на случају обављала директор Центра за социјални рад у ...

Из садржине достављене документације утврђено је да по првој пријави насиља у партнерском односу о којој је Центар обавештен .... није реализован поступак ради обезбеђивања старатељске заштите мал. ЖЖ, а из списа предмета се не види да ли је тада мал. ББ предочена могућност стицања потпуне пословне способности, након рођења детета, уз дозволу суда, односно да ли је упозната са поступком и правним последицама стицања посебне пословне способности у ванпаричном поступку. 
Даље је утврђено, да је приликом одређивања приоритета поступања, водитељ случаја поступила у складу са чланом 49. и 50. Правилника о организацији, нормативима и стандардима рада центра за социјални рад („Сл. гласник РС”, бр. 59/2008, 37/2010, 39/2011 - др. правилник, 1/2012 - др. правилник, 51/2019, 12/2020 и 83/2022) и у складу са посебним одликама ситуације: узрастом жртве, односом у односу на почињено насиље, добијеним подацима о хроницитету и учесталости насиља у породици, одређен је приоритет „неодложно”, који се одређује када прикупљени подаци указују да постоји висок ризик да може доћи до угрожавања физичког и емоционалног интегритета жртве, али да поред обезбеђене хитности у поступању није обезбеђено целовито сагледавање потребе жртве насиља у породици, које је захтевало активно учешће како водитеља случаја, тако и других чланова стручног тима. 
Налогом Министарства за рад, запошљавање, борачка и социјална питања у Београду број: 1...-00-02.../20...-1... од 21. фебруара 20... године, датим директорима центара за социјални рад на територији РС, наложено је да стручњаци центра за социјални рад у раду на заштити насиља у породици примењују и следеће стандарде стручног рада: да децу присутну породичном или партнерском насиљу над родитељем, сиблингом или блиским чланом породице, увек и без изузетка третирају као жртве насиља, злостављања или занемаривања, да се физичко раздвајање партнера и прекид емоционалне везе не третирају као фактори који доводе до смањења ризика од насиља, већ као фактори који представљају ризике од настанка, понављања и интензивирања насиља и да се физичко раздвајање партнера не сматра и не третира као једини, нити као најефикаснији начин превенције и сузбијања насиља у породици и да своје поступање не усмеравају искључиво или претежно на мотивисање жртве да напусти извршиоца насиља и насилно окружење.

 Наведени стандарди стручног рада нису испоштовани током рала на случају. 
У првом почетном плану услуга за тада мал. ББ није обезбеђено учешће њене мајке и других значајних особа из њеног окружења, у складу са чланом 68. Правилника о организацији, нормативима и стандардима рада центра за социјални рад, а током рада на случају (након стицања пунолетства од стране жртве насиља) сачињавани су почетни планови, а изостали су планови услуга за одраслог и старог корисника, који се доносе по завршетку процене, најкасније 60 дана од дана када је започео рад са корисником и који, како је то прописано ставом 2. члана 74. Правилника о организацији, нормативима и стандардима рада центра за социјални рад, представљају допуњену и проширену верзију почетног плана услуга, а укључују налазе усмерене процене, прегледе до тада постигнутих резултата обезбеђених услуга и мера и истим се одлучује о даљим потребним услугама и мерама. 
Утврђено је да су сачињена и два плана с циљем праћења изречене мере заштите од насиља у породици и мере безбедности, али исти нису евалуирани путем поновног прегледа, у складу са чланом 78.-81. Правилника.
 Такође, из записника Групе за кородинацију и сарадњу се не види да ли су мајка мал. жртве, а потом и жртва, информисане о могућности учешћа у изради индивидуалног плана заштите и подршке на Групи за координацију и сарадњу формираној при ОЈТ ..., Подгрупе за општину, нити да ли је индивидуални план заштите и подршке разматран, допуњаван и ревидиран на састанцима, с циљем пружања целовите и делотворне мере заштите и подршке жртви, али и другим члановима породице којима је подршка потребна, у смислу члана 24., 25. и 31. Закона о спречавању насиља у породици („Службени гласник РС“, бр. 94/2016), а у виду да мере заштите морају да пруже безбедност жртви, да зауставе насиље, спрече да се оно понови и заштите права жртве, а мере подршке да омогуће да се жртви пружи психосоцијална и друга подршка ради њеног опоравка, оснаживања и осамостаљивања. 
Дом здравља …
 је обавестио Заштитника грађана о следећем: 

Дом здравља .... је предузео потребне радње, односно пружио хитну медицинску помоћ ББ из ..., након обавештења о догађају од стране грађана. МУП је, такође, обавестио амбуланту хитне помоћи. Пружена је помоћ на лицу места и пацијенткиња је превезена колима ХМП у Ургентни центар ОБ „..“ у ..., где је збринута.
Увидом у медицинску документацију именоване утврђено је да постоји пријава насиља у 20... години (10. 03. 20... године), када се ББ јавила у пратњи полиције на преглед-пријава насиља од 08. 03. 20... године (на основу чега је попуњен Образац бр. 1 о евидентирању и документовању насиља. Именована је послата на специјалистички преглед (ОРЛ).

Дом здравља ... истиче да се ова установа понаша у складу са Посебним протоколом Министарства здравља РС за заштиту и поступање са женама које су изложене насиљу и има коректну сарадњу са институцијама.







***

Заштитник грађана је у контролном поступку утврдио да су надзирани органи у систему заштите од насиља у породици и партнерским односима предузимали низ мера и активности, сарађивали и размењивали информације међусобно и са надлежним правосудним органима, како би превасходно заштитили ББ, али да предузете активности нису биле довољне када је реч о заштити њене малолетне деце, која су била сведоци насиља које је њихов отац више пута вршио према њиховој мајци. 
Заштитник грађана закључује да у конкретном случају троје малолетне деце ББ све до њеног покушаја убиства нису сагледавани као жртве насиља у породици у ПУ, ни у ОЈТ-у, те њихов положај није разматран на састанку групе за Координацију и сарадњу, нити су за њих сачињени индивидуални планови заштите и подршке, чак ни приликом прве пријаве насиља како би се заштитило прворођено дете ББ, односно малолетна ЖЖ, узевши у обзир да је у том тренутку и сама ББ била малолетна. Такође, ни орган старатељства, све до кулминације насиља, није посматрао прво једно, затим двоје и потом троје малолетне деце као жртве насиља у породици, иако је њихова мајка пријављивала насиље у породици и на основу њених исказа се могло закључити да су малолетна деца сведоци насиља у породици, нити је предузимао одговарајуће мере и радње како би их заштитио све до ескалације насиља, иако из свега наведеног произилази да су деца ББ, сведочила насилним сценама, односно физичком и психичком насиљу које је њихов отац вршио према њиховој мајци, што их неспорно чини жртвама насиља. АА су изречене хитне мере у односу на мал. децу, тек након кулминације насиља, које је резултирало покушајем убиства жртве од стране насилника, када је орган старатељства предузео конкретне мере како би заштитио не само жртву насиља, ББ, већ и њену малолетну децу.
... секретаријат је након извршеног надзора над стручним радом органа старатељства у свеобухватном и детаљном извештају, између осталог, изнео закључак да су утврђени недостаци у стручном раду ЦСР ...:
Из садржине достављене документације утврђено је да по првој пријави насиља у партнерском односу о којој је Центар обавештен није реализован поступак ради обезбеђивања старатељске заштите мал. ЖЖ, а из списа предмета се не види да ли је тада мал. ББ предочена могућност стицања потпуне пословне способности, након рођења детета, уз дозволу суда, односно да ли је упозната са поступком и правнимпоследицама стицања посебне пословне способности у ванпаричном поступку. И поред обезбеђене хитности у поступању није обезбеђено целовито сагледавање потребе жртве насиља у породици, које је захтевало активно учешће како водитеља случаја, тако и других чланова стручног тима. У организовању заштите жртве сачињен је план почетне процене и реализована је почетна процена, док је почетна процена за дете мал. ЖЖ изостала, а током 20..., године изостала је почетна процена и за мал. ЗЗ и потом по пријави из 20... године и за треће дете мал. ИИ, односно нису процењени ризици по безбедност и сигурност деце. У оквиру почетних процене прикупљене су и анализиране информације из других извора (полиције и здравствене установе), али није извршена довољно обухватна процена и анализа свих фактора који представљају ризике од понављања и интензивирања насиља, с циљем осигурања безбедности жртве насиља и мal. деце, као индиректних жртви насиља у породици и планирања њихове заштите.
У Центру за социјални рад у ..., у поступку вођења конкретног случаја, није обезбеђена целовита заштита породице, превасходно, јер стручним поступком организовања заштите од насиља у породици ББ, нису обухваћена њена мал. деца, односно изостала је процена положаја (ризика и безбедности) деце. Изостала је усмерена процена, те одговарајуће праћење заштите жртве насиља у циљу благовременог, целовитог и континуираног обезбеђивања услуга, као и јасна идентификација безбедносног ризика који је у конкретном случају проистекао из злоупотребе алкохола починиоца насиља АА, те процена степена тог ризика, као и његове међузависности-садејства са другим ризицима.
И у овом случају, неопходно је указати на проблем који Заштитник грађана годинама истиче у својим редовним годишњим и посебним извештајима а то је непрепознавање деце као жртава насиља у поступцима заштите од насиља у породици од стране стручних радника, органа старатељства, као и полицијских службеника, иако присуство породичног насиља у дететовој породици обавезује све надлежне органе на предузимање мера заштите, јер и само излагање детета породичном насиљу чини дете жртвом насиља. 
У наведеним извештајима Заштитник грађана је указао на различита поступања надлежних органа укључених у заштиту деце од насиља у породици, као и неправилну или недоследну примену Закона о спречавању насиља у породици, која најчешће резултира изостанком процене ризика за дете од стране поступајућих полицијских службеника 
Непрепознавање мал. деце као жртава насиља у поступцима заштите од насиља у породици од стране стручних радника органа старатељства али и полицијских службеника идентификовано је као проблем и у Посебним извештајима Заштитника грађана о раду група за координацију и сарадњу на територији Града Београда и територији Вишег јавног тужилаштва у Нишу 
. Наиме, анализом записника група за координацију и сарадњу утврђена су различита поступања надлежних органа укључених у заштиту деце од насиља у породици.
Резултати поменутих истраживања указали су на то да деца изложена породичном или партнерском насиљу нису увек препозната као жртве насиља, злостављања и занемаривања због чега најчешће изостају мере на њиховој заштити. Такође, резултати истраживања показали су да у случајевима када је насиље у породици учињено и према одраслој особи и према детету, полицијски службеници ретко изричу хитне мере ради заштите детета, често изостаје и процена ризика од стране поступајућих полицијских службеника, а касније и стручних радника органа старатељства, због чега деца најчешће нису била обихваћена индивидуалним плановима заштите. 
Утврђен је незнатан број случајева у којима су деца имала статус оштећених у покренутим кривичним поступцима и у највећем броју случајева дете није било обухваћено мерама заштите и подршке. Само у ретким случајевима из записника се могло утврдити да су полицијски службеници постављали питање о присуству детета пријављеном случају насиља, односно да су забележили у извештају да је пријављеном догађају присуствовало и дете.
Недовољна обученост запослених у препознавању свих облика насиља у породици као и положаја детета - жртве насиља у породици резултирала је неретко изостанком адекватне и благовремене реакције надлежних органа у борби против насиља у породици и заштити деце у свим случајевима у којима су деца директно или индиректно била изложена насиљу.
Органи и установе имају обавезу да предузму низ активности, почев од проверавања сумње и откривања насиља, злостављања и занемаривања, па до предузимања одговарајућих мера на санирању штете учињене детету, кроз сопствени стручно – саветодавни рад или када је то потребно упућивањем детета жртве у специјализовану установу. Орган старатељства у овим поступцима има важну улогу и у активностима које предузимају други органи и установе.
У пружању услуга детету, орган старатељства дужан је да поступа целовито, благовремено, и ефикасно, руководећи се принципом најбољих интереса детета и начелом хитности породичноправне заштите детета и у потпуности поштујући правне норме и стандарде стручног рада утврђене законом и Правилником о организацији, нормативима и стандардима рада центра за социјални рад. Са посебном пажњом и појачаном хитношћу, орган старатељства је дужан да поступа у случајевима када постоји сумња/сазнања о насиљу, злостављању и занемаривању детета, а избор мера прилагоди посебној осетљивости и рањивости детета жртве.
Заштитник грађана у својим препорукама које је упућивао надлежним органима који поступају у случајевима насиља у породици, већ годинама наглашава да је дете увек жртва насиља у породици када присуствује породичном насиљу над чланом породице или блиском особом.
Заштитник грађана користи ову прилику да подсети на налог Министарства за рад, запошљавање, борачка и социјална питања у Београду број: 117-00-02220/2018-14 од 21. 02. 2019. године, дат директорима центара за социјални рад на територији Републике Србије, да у раду на заштити насиља у породици, децу присутну породичном или партнерском насиљу над родитељем, сиблингом или блиским чланом породице, увек и без изузетка третирају као жртве насиља, злостављања или занемаривања, пошто је евидентно да су деца у овом случају била присутна одређеним облицима насиља, а над њима је непосредно вршено и психичко насиље. 






     ***

... секретаријат је током спровођења надзора над стручним радом Центра за социјални рад ... у овом случају, између осталог, у свом детаљном извештају о спроведеном надзору исправно приметио, са чим је Заштитник грађана у потпуности сагласан да се из записника Групе за кородинацију и сарадњу не види да ли су мајка мал. жртве, а потом и жртва, информисане о могућности учешћа у изради индивидуалног плана заштите и подршке на Групи за координацију и сарадњу формираној при ОЈТ ..., Подгрупе за општину..., нити да ли је индивидуални план заштите и подршке разматран, допуњаван и ревидиран на састанцима, с циљем пружања целовите и делотворне мере заштите и подршке жртви, али и другим члановима породице којима је подршка потребна, у смислу члана 24., 25. и 31. Закона о спречавању насиља у породици („Службени гласник РС“, бр. 94/2016), а у виду да мере заштите морају да пруже безбедност жртви, да зауставе насиље, спрече да се оно понови и заштите права жртве, а мере подршке да омогуће да се жртви пружи психосоцијална и друга подршка ради њеног опоравка, оснаживања и осамостаљивања. 

Заштитник грађана закључује да, иако је жртва насиља ББ више пута пријављивала насиље у породици, изражавала страх за своју безбедност и за безбедност своје породице и говорила да јој њен партнер упућује претње убиством, да злоупотребљава алкохол и има психичке проблеме (,,Отишла сам од њега зато што он има психичких проблема у задње време, када год причамо он лако плане и почне да баца ствари по кући“
) у рад Групе за координацију и сарадњу није позвана ни ББ, нити њена мајка, у време када је ББ као жртва насиља била малолетна, али ни представник релевантне здравствене установе како би својом стручношћу приликом израде Индивидуалног плана заштите и подршке жртве допринео прописивању мера које би довеле до спречавања понављања, односно ескалације насиља и одговорајућој заштити жртве насиља, пошто је улога лекара одговарајуће специјалности у оваквим случајевима од непроцењивог значаја.






      ***








Као и у досадашњим годишњим извештајима, препорукама
 и мишљењу
 које је упућивао надлежним министарствима, Заштитник грађана је 5. 10. 20.... године надлежним органима упутио препоруку
 којом је указао на обавезу државе да у центрима за социјални рад обезбеди адекватан број стручних радника, који би омогућио пуну примену стандарда стручног рада и адекватно поступање центара за социјални рад у случајевима насиља у породици и партнерским односима, насиља, злостављања и занемаривања деце и обављања других стручних послова. 
Надлежни органи су 20... године поступили су по препорукама Заштитника грађана у вези са прибављањем сагласности за ново запошљавање и додатно радно ангажовање у центрима за социјални рад и установама социјалне заштите. Министарство за рад, запошљавање, борачка и социјална питања, поступајући по препорукама, указало је на то да је Закључком Комисије Владе за давање сагласности за ново запошљавање и додатно радно ангажовање код корисника јавних средстава дата сагласност за пријем у радни однос на неодређено време укупно 187 лица, односно за попуњавање укупно 187 слободних, односно упражњених радних места код корисника јавних средстава која су у надлежности овог Министарства – Сектора за бригу о породици и социјалну заштиту, од којих 108 радних места у центрима за социјални рад.
Узевши у обзир да је ... секретаријат током спровођења надзора над стручним радом Центра за социјални рад ... у овом случају указао следеће: ,,у односу на садржину предметне документације утврђено је да је Центар за социјални рад у ... у организовању заштите од насиља у породици ББ начинио више пропуста у примени прописаних стандарда стручног рада, као и да је до уочених недостатака у раду дошло и због оптерећености стручног радника који обавља и послове водитеља случаја и супервизора. Поред наведеног стручног радника, Центар за социјални рад у ... располаже са још три водитеља случаја са пуним радним временом (1 педагог и 2 социјална радника). Утврђено је да је водитељ случаја задужена за 63 предмета као водитељ случаја, а да у 206 предмета поступа као супервизор. У конкретном случају је поступала као водитељ случаја, док је супервизију рада на случају обављала директор Центра за социјални рад у ...“.
Заштитник грађана закључује да се органи старатељства још увек суочавају са немогућношћу запошљавања у установама социјалне заштите као и тешкоћама у раду које наведена околност проузрокује, те да наведени проблем још увек није решен, Заштитник грађана понавља раније упућену препоруку, сматрајући да ће тиме допринети унапређењу заштите гарантованих људских слобода и права. 
Дужност Министарства за рад, запошљавање, борачка и социјална питања је да обезбеди адекватан број стручних радника у центрима за социјални рад како би се у пуној мери омогућило остваривање права свих корисника услуга социјалне заштите, а нарочито права и најбољих интереса детета као и у поступцима породичног насиља. 
        ***

Имајући у виду наведено, на основу Уставом и законом прописаних овлашћења, Заштитник грађана упућује следеће 
                                                                             П Р Е П О Р У К Е

1) Потребно је да директор Центра за социјални рад ... обезбеди да стручни радници овог органа старатељства у будућем раду поступају у потпуности у складу са налогом Министарства за рад, запошљавање, борачка и социјална питања у Београду број: 117-00-02220/2018-14 од 21. 02. 2019. године, и да у поступцима заштите од насиља у породици, децу присутну породичном или партнерском насиљу над родитељем, сиблингом или блиским чланом породице, увек и без изузетка третирају као жртве насиља, злостављања или занемаривања, и у складу с тим, планирају и предузимају мере из своје надлежности усмерене на заштиту детета. 
2) Потребно је да Министарство унутрашњих послова предузме мере како би омогућило да поступајући полицијски службеници децу присутну породичном и партнерском насиља без изузетка третирају као жртве насиља и предузимају релевантне активности са тим у вези;

3) Потребно је да Министарство правде предузме потребне активности у циљу иницирања измена и допуна Закона о спречавању насиља у породици, којима би се прописале посебне одредбе о поступању у случају насиља према деци, укључујући и одредбе којима се прописује да је дете жртва насиља увек када присуствује породичном насиљу над чланом породице или блиском особом;

4) Потребно је да Група за координацију и сарадњу града ... децу присутну и изложену породичном или партнерском насиљу увек препознаје као жртве насиља, злостављања и занемаривања, као и да планира и предузима мере за њихову заштиту и инкорпорира их у индивидуалне планове заштите и подршке жртви.

5) Потребно је да Група за координацију и сарадњу Града ... омогући присуство жртве на састанку Групе и, уколико је то могуће, њено учешће у изради индивидуалног плана заштите и подршке. Уколико је жртва насиља малолетна потребно је омогућити присуство њених родитеља, односно законских заступника, уколико они нису извршиоци насиља, на састанку Групе;

6) Потребно је да Група за координацију и сарадњу града ... позове на састанак Групе, по потреби, и представнике здравствених установа, Управе за извршење кривичних санкција и других релевантних установа и органа, како би својом експертизом допринели изради индивидуалних планова и спровођењу мера заштите и подршке жртви, у циљу што боље превенције и заустављања насиља у породици;
7) Потребно је да Група за координацију и сарадњу града ... разматра не само нове случајеве насиља у породици и партнерским односима, већ и текуће случајеве, укључујући евалуацију испуњења индивидуалних планова заштите и подршке жртви и, по потреби, израду нових планова, у складу са роковима за спровођење мера заштите жртве од стране надлежних органа и роковима за вршење њихове провере, садржаних у индивидуалним плановима заштите и подршке жртви;
8) Потребно је да Група за координацију и сарадњу града ... у свим случајевима у којима постоји сумња на зависност или психичко обољење разматрају предлагање мера безбедности обавезног лечења од алкохолизма и наркоманије из чл. 81, 82, 83 и 84. Кривичног законика;
9) Потребно је да Министарство за рад, запошљавање, борачка и социјална питања и Министарство финансија предузму неопходне мере и радње како би број стручних радника у органима старатељства омогућио пуну примену стандарда стручног рада и адекватно поступање центара за социјални рад.

Иако Заштитник грађана није овлашћен да контролише правилност и законитост рада правосудних органа, Заштитник грађана доставља овај извештај о случају са препорукама Врховном јавном тужилаштву ради упознавања и како би оно са становишта својих надлежности размотрило и потребу и могућности за унапређење рада група за координацију и сарадњу које су основане при основним јавним тужилаштвима, у складу са Законом о спречавању насиља у породици, а у циљу свеобухватније заштите жртава насиља у породици и партнерским односима.
Напред наведени органи управе којима је упућена препорука обавестиће Заштитника грађана о мерама које су предузете ради поступања по препорукама у року од 90 дана од дана пријема овог акта уз достављање доказа о предузетим мерама.

Приликом утврђивања пропуста надлежних органа Заштитник грађана се руководио одредбама Конвенције о правима детета
, Устава Републике Србије
, Породичног закона
, Правилника о организацији, нормативима и стандардима рада центара за социјални рад
, Закона о спречавању насиља у породици
.
Узевши у обзир све наведено, напомињемо да је овлашћење и обавеза Заштитника грађана  да када оконча испитни поступак, сачини писани извештај о случају у коме утврђује да ли је у актима, радњама или нечињењу органа управе било незаконитости и неправилности којима је повређено људско или мањинско право и слобода грађана. Ако утврди неправилности и незаконитости у раду органа управе, Заштитник грађана у извештај о случају уноси препоруку о начину на који би неправилности и незаконитости у раду требало отклонити односно начину унапређења рада органа. (члан 37. став 3. Закона о Заштитнику грађана
). Ова препорука  дата је на основу тог овлашћења и дужности.

                                                                                        ЗАМЕНИЦА ЗАШТИТНИКА ГРАЂАНА

                                                                                                           Јелена Стојановић
� Акт бр. 139-55-84/2023-01 од 18. 05. 2023


� Акт бр. 01-150/2-2023 од 3. 05. 2023. године


� � HYPERLINK "https://ombudsman.rs/index.php/izvestaji/posebnii-izvestaji/6804-p-s-b-n-izv-sh-z-sh-i-ni-gr-d-n-r-du-grup-z-rdin-ci-u-i-s-r-dnju-n-p-druc-u-gr-d-b-gr-d" �https://ombudsman.rs/index.php/izvestaji/posebnii-izvestaji/6804-p-s-b-n-izv-sh-z-sh-i-ni-gr-d-n-r-du-grup-z-rdin-ci-u-i-s-r-dnju-n-p-druc-u-gr-d-b-gr-d�


� HYPERLINK "https://www.ombudsman.rs/attachments/article/7519/Poseban%20izvestaj.pdf" �https://www.ombudsman.rs/attachments/article/7519/Poseban%20izvestaj.pdf�





� Службена белешка о обавештењу примљеном од грађана од 03. 03. 2023. године, МУП, ППУ Зрењанин, ПС Житиште


� Препоруке број 13-1-3273/16 од 27.07.2016. године, 13-1-2005/16 од  25.08.2016. године, 13-1-1657/18 од 30.11.2018. и 321-74/20 од 27.08.2020.године, 





� Мишљење број 13 -1- 2248/17 од 11. 07. 2019. године


 


� Препорука бр. 322-336/2019 од 5. 10. 2020. године


� "Сл. лист СФРЈ - Међународни уговори", бр. 15/90 и "Сл. лист СРЈ - Међународни уговори", бр. 4/96 и 2/97


� "Сл. гласник РС", бр. 98/2006 и 115/2021


� "Сл. гласник РС", бр. 18/2005, 72/2011 - др. закон и 6/2015


� ”Службени гласник РС”, бр. 59/2008, 37/2010, 39/2011 —др. правилник 1/2012 - др. правилник, 51/2019, 12/2020 и 83/2022


� "Сл. гласник РС", бр. 94/2016


� "Сл. гласник РС", бр. 105/2021
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