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На основу члана 138. став 1. Устава Републике Србије
 и члана 24. став 2. Закона о Заштитнику грађана
, у поступку контроле законитости и правилности рада Основне школе „Ђорђе Крстић“ у Београду, Заштитник грађана упућује
МИШЉЕЊЕ

Основна школа „Ђорђе Крстић“ у Београду унапредила би степен остваривања права ученика када би у критеријумима на основу којих се додељује звање ученик генерације, а који су предвиђени чланом 13. Правилника о похвалама и наградама ученика ОШ „Ђорђе Крстић“, јасно прецизирала врсте такмичења са којих се, за остварен успех, додељују бодови ученицима у поступку избора ученика генерације.
Р а з л о з и
Поступајући по притужби коју је А. А. поднео у име своје кћерке Б. Б., Заштитник грађана покренуо је поступак контроле законитости и правилности рада Основне школе „Ђорђе Крстић“ у Београду. У притужби је изражена сумња у регуларност поступка избора ученика генерације у конкретној школи, у школској 2014/2015. години. Притужилац је указао да је његова кћерка у конкретном поступку оштећена, из разлога што јој у поновном бодовању, које је наложила просветна инспекција, нису  урачунате све награде из солфеђа.

У поступку контроле, Заштитник грађана утврдио је да је школа у школској 2014/2015. години имала 4 кандидата за избор за ученика генерације. Чланом 13. Правилника о похвалама и наградама ученика ОШ „Ђорђе Крстић“, који је важио током поступка избора ученика генерације школске 2014/2015. године, било је прописано да је један од критеријума на основу којих се проглашава ученик генерације – број бодова за освојена места на такмичењима – општинском, градском, републичком, међународном, чији је организатор Министарство просвете, школа, стручна друштва и други организатори у сарадњи са Министарством просвете.

Имајући у виду да конкретна одредба Правилника није у потпуности јасна и прецизна, школа се руководила критеријумом да успеси на такмичењима морају бити остварени кроз представљање ОШ „Ђорђе Крстић“, тј. да мора постојати веза између успеха и наставног плана и образовно васпитног рада у основној школи. Како је Б. Б. освајала награде из солфеђа на такмичењима која су организована ван школе и на којима је представљала музичку школу, Школа се  руководила критеријумом да конкретни успеси на такмичењима нису остварени кроз представљање ОШ „Ђорђе Крстић“, да немају везе са образовно – васпитним радом у основној школи, те их није вредновала приликом избора за ученика генерације. 

Школа је наведени критеријум – да је ученик награде освајао кроз представљање ОШ „Ђорђе Крстић“ примењивала циљним тумачењем одредби Правилника о похвалама и наградама ученика ОШ „Ђорђе Крстић“, полазећи од правног става (тумачења) да је циљ доношења овог општег акта награђивање успеха и подстицање успешности ученика у оквиру образовног процеса и наставних и ваннаставних активности које организује и обавља ова школи.

Конкретни поступак избора ученика генерације био је предмет инспекцијског надзора просветне инспекције Градске управе Града Београда. Просветни инспектори Секретаријата за образовање и дечју заштиту Градске управе града Београда извршили су ванредни инспекцијски надзор у школи 23. јуна 2015. и наложили мере, између осталог, да директор школе обезбеди да одељенске старешине предузму све одговарајуће радње ради утврђивања тачног броја бодова за сваког предложеног кандидата у складу са важећим Правилником школе, те да директор правилник школе о похвалама и наградама ученика усагласи са Законом о основама система образовања и васпитања.
У контролном инспекцијском надзору просветни инспектор је утврдио, између осталог, да су на ванредним седницама разматрана ангажовања кандидата за ученика генерације у културној и јавној делатности школе, из сваке области појединачно у складу са тада важећим Правилником, да су одржане седнице одељенских већа осмих разреда на којима је за сваког ученика извршена презентација свих постигнутих резултата и освојених бодова попуњавањем табеле у складу са Правилником. Такође, утврђено је да је су на ванредној седници Наставничког већа представљени појединачно сви кандидати са укупним бројем бодова и једногласно је донета одлука да се за ученика генерације прогласи ученик ПВ са утврђених 703 поена. Просветни инспектор утврдио је и то да је школа израдила Нацрт Правилника о похвалама и наградама ученика који је у потпуности усклађен са Законом о основама система образовања и васпитања.
Као резултат нејасних и непрецизних одредби Правилника, у поновном поступку вредновања, ученици АК није вредновано прво место које је остварила на 22. Републичком такмичењу из солфеђа, које су организовале Удружење музичких и балетских педагога Србије и Министарство просвете, науке и технолошког развоја. Републичко такмичење из солфеђа предвиђено је Календаром такмичења и смотри које утврђује Министарство. 
Након спроведеног контролног инспекцијског надзора, школа је усвојила нови Правилник о похвалама и наградама ученика ОШ „Ђорђе Крстић“ 15. септембра 2015. године. Новим Правилником прецизирано је чланом 13. став 1 тачка 3. и 4. да је критеријум број бодова за освојена места на такмичењима која се организују за ученике редовних основних школа.

Заштитник грађана полази од чињенице да сви органи власти, када доносе одлуке о правима, обавезама и интересима грађана, не само примењују, већ и тумаче прописе. Тумачење прописа од стране доносиоца одлуке – органа власти – је и његова обавеза, с обзиром да се тумачењем норме она повезује са конкретном чињеничном ситуацијом. Установе образовања и васпитања такође су, у процесу доношења појединачних одлука којима се одлучује о појединачним правима, обавезама и интересима, дужне да примењују и током примене тумаче оне прописе које су донеле (опште акте).

Заштитник грађана такође има у виду да је циљно тумачење правне норме законит начин тумачења права, који у процесу одлучивања омогућава да се примена правне норме уподоби циљу због кога је правна норма, односно скуп правних норми, донет.

Имајући у виду претходно наведено, као и чињенице да је Правилник о похвалама и наградама ученика ОШ „Ђорђе Крстић“, на основу ког је вршено бодовање успеха ученика у конкретном случају - општи акт који је донела ОШ „Ђорђе Крстић“, као и да је тај општи акте садржао нејасне и непрецизне одредбе, Заштитник грађана констатује да није било неправилно и незаконито поступање школе када је у примени оваквих правних норми применила њихово циљно тумачење. Стога, Заштитник грађана оцењује да тиме није произведена повреда права ученице, с обзиром да је школа, у складу са претходно наведеним правним принципима, овлашћена да даје не само аутентично тумачење одредби општег акта (тумачење које може да да само орган који је донео пропис), већ и циљно тумачење општег акта приликом његов примене (тумачење које може и мора да даје сваки орган који пропис примењује).

Међутим, став Заштитника грађана је да правној сигурности погодује да правне норме буду и јасне и недвосмислене у највећој могућој мери, те да органи власти – доносиоци правних норми треба да обезбеде да правне норме које доносе буду у што мањој мери извор недоумица у њиховој примени. 

Школа је усвојила нови Правилник о похвалама и наградама ученика у ком је, у односу на раније важећи Правилник, ближе прецизирана врста такмичења са којих се за освојена места додељују бодови ученицима, тј. да је наведено да је реч о такмичењима која се организују за ученике „редовних основних школа“. Међутим, став Заштитника грађана је да ни на овај начин нису јасно прецизиране одредбе које се тичу врсте такмичења са којих се за освојена места додељују бодови, с обзиром да Закон о основама система образовања и васпитања не познаје термин „редовна основна школа“. Ова одредба, осим што садржи термин који не познаје закон који прописује врсте установа образовања и васпитања у Републици Србији, није довољно прецизна и јасна, те даје простор за различита тумачења. Посебно треба имати у виду чињеницу да школа, с обзиром на искуства која је имала у поступку избора ученика генерације, Правилником није јасно прецизирала да ли се кандидатима за ученика генерације додељују бодови по основу успеха, како на такмичењима из наставних предмета, тако и на такмичењима у области физичког васпитања, ликовне културе, музичке културе и техничког образовања.
Заштитник грађана је става да школа треба да предузме активности у циљу осигурања регуларности и квалитетног спровођења избора ученика генерације, те у Правилнику о похвалама и наградама ученика Основне школе „Ђорђе Крстић“ прецизније пропише такмичења са којих се за освојена места додељују бодови у поступку избора ученика генерације. На овај начин би се унапредио положај и степен остваривања права ученика. Стога Заштитник грађана упућује школи ово мишљење.
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