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МИНИСТАРСТВО УНУТРАШЊИХ ПОСЛОВА

БЕОГРАД

                                     Булевар Михајла Пупина 2
На  основу члана 18. став 4. Закона о Заштитнику грађана („Службени гласник РС“, бр. 79/05 и 54/07), Заштитник грађана је са становишта своје законом утврђене надлежности, размотрио текст Нацрта закона о изменама и допунама Закона о детективској делатности, који је Министарство доставило на мишљење актом број: 01-5632/18-4 oд 19. 6. 2018. године и даје следеће

МИШЉЕЊЕ 
НА 
НАЦРТ ЗАКОНА О ИЗМЕНАМА И 

ДОПУНАМА ЗАКОНА О ДЕТЕКТИВСКОЈ ДЕЛАТНОСТИ
Заштитник грађана подржава напоре предлагача да унапреди Закон о детективској делатности („Службени гласник РС“, број 104/13) прецизнијим дефинисањем права и обавезе субјеката у овој делатности. Истовремено, Заштитник грађана користи прилику да укаже и на могуће правце побољшања решења  и додатног прецизирања појединих одредаба садржаних у Нацрту закона о изменама и  допунама Закона о детективској делатности (у даљем тексту: Нацрт).

I

Одредбом члана 1. став 1. Нацрта прописано је да се у члану 3. став 1. Закона о детективској делатности,  додаје  тачка 14) у којој  је прописано  значење појма безбедносна сметња и наведено када она постоји. 
Иако је предлагач вероватно имао у виду члан 138. став 2. Закона о полицији („Сл. гласник РС“, бр. 6/2016 и 24/2018) и члан 11. Закона о оружју и муницији („Сл. гласник РС“, бр. 20/2015) Заштитник грађана сматра сврсисходним да се још једном размотри однос ових одредаба према већ поменутој одредби члана 1. став 1. Нацрта. Наиме, имајући у виду обим овлашћења детектива и предложено решење за прописивање безбедносних сметњи, као и упоређујући наведено са полицијским овлашћењима из члана 64.  и прописаним безбедносним сметњама из 138. став 2.  Закона о полицији, може се закључити да је већ сам обухват кривичних дела која су прописана као безбедносне сметњe за обављање детективске делатности у подтачки (1) ужи (нпр. правоснажна осуда на казну затвора за кривична дела прописана одређеним главама посебног дела Кривичног законика) у односу на оне које представљају безбедносне сметње за рад у Министарству (нпр. ако је лице осуђивано због кривичног дела које се гони по службеној дужности). Том приликом требало би размотрити, за све наведене одредбе, да ли постоји могућност унапређења тако што ће се прописати да безбедносна сметња постоји и уколико је лицу правноснажном пресудом изречена мера безбедности забране приближавања и комуникације са оштећеним, за време на које је мера изречена; уколико су лицу у складу са Породичним законом („Сл. гласник РС“, бр. 18/2005, 72/2011 - др. закон и 6/2015) изречене мере заштите од насиља у породици, за време на које су мере изречене и уколико су, у складу са Законом о спречавању насиља у породици („Сл. гласник РС“, бр. 94/2016), лицу изречене хитне мере за време на које су мере изречене.
Заштитник грађана сматра значајним прописивање одређених мера безбедности као безбедносних сметњи, али указује да и мере које надлежни државни органи изричу пре окончања одговарајућих поступака (хитне мере, мере заштите од насиља) треба да буду прописане као безбедносне сметње, док трају. Изрицање ових мера резултат је одговарајућих процена надлежних органа о постојању одређеног нивоа ризика од догађања или понављања насиља на страни лица против кога су мере изречене, те је стога оправдано да се ове мере – док трају – сматрају безбедносним ризиком за вршење детективске делатности.

II
Одредбом члана 4. став 1. тачка 9) Нацрта прописано је да: „Правно лице за детективску делатност и предузетник за детективску делатност, односно детектив може обрађивати податке о: 9) повредама радних обавеза или радне дисциплине“  
Кодекс о заштити података о личности запослених Међународне организација рада као основне принципе прикупљања података о личности наводи законитост, правичност и поштовање сврхе за коју се подаци прикупљају. Заштитник грађана је мишљења да је, у циљу заштите права грађана, са тог становишта потребно додатно размотрити решење предложено чланoм 4. став 1. тачка 9) Нацрта. Истовремено, Заштитник грађана очекује, имајући у виду његову надлежност, да ће наведено питање размотрити и Повереник за информације од јавног значаја и заштиту података о личности.

С поштовањем, 
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