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МИНИСТАРСТВО УНУТРАШЊИХ ПОСЛОВА

                                     Булевар Михајла Пупина 2 
11 000 БЕОГРАД

На  основу члана 18. став 4. Закона о Заштитнику грађана („Службени гласник РС“, бр. 79/05 и 54/07), Заштитник грађана је са становишта своје законом утврђене надлежности, размотрио текст Нацрта закона о изменама и допунама Закона о путним исправама (у даљем тексту: Нацрт закона), који је Министарство доставило на мишљење актом  01 Број: 8411/19 од 10. 7. 2019. године и даје следеће 
МИШЉЕЊЕ
НА НАЦРТ ЗАКОНА О ИЗМЕНАМА И ДОПУНАМА 

ЗАКОНА О ПУТНИМ ИСПРАВАМА
Заштитник грађана подржава напоре предлагача да унапреди одредбе Закона о путним исправама ("Сл. гласник РС", бр. 90/2007, 116/2008, 104/2009, 76/2010 и 62/2014) на који начин недвосмислено доприноси хармонизацији и усклађивању са прописима који су у међувремену мењани или донети, бољем функционисању надлежних државних органа и делотворном остваривању и заштити права грађана по основу путних исправа и начина њиховог издавања. Такође, овим мишљењем, Заштитник грађана користи прилику да укаже на могуће правце побољшања решења и додатног прецизирања појединих одредаба садржаних у Нацрту закона о изменама и допунама Закона о путним исправама.
Наиме, Заштитник грађана изражава задовољство предложеним Нацртом закона којим се омогућава прецизнија примена у пракси Закона о путним исправама последњи пут измењеног 2014. године, како због предвиђених нових решења од значаја за ефикасан поступак издавања путне исправе и његове учеснике, тако и због усклађивања са Законом о општем управном поступку и Законом о евиденцијама и обради података у области унутрашњих послова.
Ценећи наводе из Образложења предлагача у вези са успостављањем прецизнијих процедура и права и могућности грађана, Заштитник грађана је са посебном пажњом размотрио измене и допуне које се тичу захтева за издавање пасоша прописане одредбама чл. 4. и 7. Нацрта закона. Наиме, одредбом члана 4. Нацрта закона предлагач је прописао да се захтев за издавање новог пасоша најраније може поднети шест месеци пре истека рока важења већ издатог пасоша, с тим да је одредбом члана 7. утврђена могућност ранијег пoдношења тог захтева, али уз плаћање увећане накнаде. Такође, одредбом члана 7. Нацрта закона укида се постојећа законска могућност на издавање новог пасоша без увећаних трошкова, у случајевима када страна држава захтева важење пасоша у трајању дужем од шест месеци.
Оваквим законским решењем, се у погледу обавезе сношења увећаних трошкова приликом израде путних исправа, заправо у исти правни положај стављају грађани који по сопственом избору желе да путне исправе прибаве по убрзаној процедури, са грађанима чија потреба произилази из чињенице да у појединим случајевима страна држава захтева важење пасоша у трајању дужем од шест месеци.
Наметањем нових финасијских оптерећења, положај грађана који су због принудних прописа друге државе у обавези да што раније прибаве путне исправе, се знатно погоршава у односу нa постојеће законско решење, које није предвиђало увећане трошкове у наведеној правној ситуацији, што за последицу има отежано остваривања права грађана.
Са наведених разлога, Заштитник грађана мишљења је да би ради целисходности и оправданости увећаних трошкова, а са аспекта достигнутог нивоа заштите права грађана, (које нуди важеће законско решење) водећи се и очекивањима у погледу ефикасности побољшања процеса издавања путних исправа, у Нацрту закона требало  размотрити могућност  укидања увећаних трошкова предвиђених одредбом члана 7. Нацрта, или прописати ранији рок од шест месеци (седам, осам) пре истицања важења већ издатог пасоша,  као оптималан рок за подношење захтева.
Даљим сагледавањем текста Нацрта закона, Заштитник грађана је мишљења да се предложеном изменом члана 7., којом се прописује дужност лица да захтев за издавање пасоша поднесе пре истицања рока важења издатог пасоша између осталог и у случају када „је дошло до промене података који су уписани у путну исправу“, лица која имају пребивалиште у Републици Србији доводе у неповољнији положај у односну на лица која немају пребивалиште у Републици Србији. Такође, наведена одредба у нарочито неповољан положај доводи лица  која на адреси пребивалишта станују у својству закупца, и која по правило често мењају адресе превбивалишта.
Овакав став Заштитника грађана произилази из чињенице да у круг података који су уписани у путну исправу улази и податак о пребивалишту (адреси) имаоца путне исправе, односно  податак о страној држави у којој живи, уколико је у питању лице без пребивалишта на територији Републике Србије. 
На основу свега изнетог, а узимајући у обзир да се личном картом доказује идентитет у Републици Србији, а путном исправом у иностранству,  Заштитник грађана сматра  да је потребно задржати постојеће законско решење, односно да обавеза лица да поднесе захтев за издавање нове путне исправе постоји само уколико је дошло до промене „личних података“ подносиоца.
Поред наведеног, Чланом 5. став 1. тачка 2. Нацрта предлагач прописује да ће се малолетном лицу издати путна исправа и без сагласности другог родитеља „по захтеву родитеља коме је одлуком суда додељено старатељство над малолетним лицем или је одлуком надлежног органа за питање старатељства дозвољено издавање путне исправе, осим у случају када истом одлуком издавање путне исправе и путовање малолетног лица у иностранство није условљено сагласношћу оба родитеља.“ 
Заштитник грађана указује да Породични закон („Сл. Гласник РС“ бр. 18/2005, 72/2011 и 6/2015) посебно регулише материју односа родитеља и деце и вршење родитељског права(чл. 77. – 78.) са једне стране, а посебно институт „старатељства“ под које се ставља дете без родитељског старања (члан 124.) са друге стране. 
Имајући наведено у виду , Заштитник грађана препознаје потребу да се у члану 5. став 1. тачка 2. Нацрта закона изврши усаглашавање термина сходно одредбама Породичног закона, тако што ће се речи  „додељено старатељство над малолетним лицем“ заменити речима „поверено самостално вршење родитељског права“.
Поред свега изнетог, Заштитник грађана такође истиче важност других терминолошких усклађивања које је предлагач спровео ради прецизне и јасне применe свих одредаба Закона о путним исправама у пракси, водећи рачуна о неопходној целовитости правног система друштва.
С поштовањем,
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